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ПРАКТИЧЕСКИЕ РАБОТЫ 

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 1 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ АТОМНЫХ И МОЛЕКУЛЯРНЫХ МАСС 

СОЕДИНЕНИЙ 

МОЛЕКУЛА – ЭТО САМАЯ МАЛЕНЬКАЯ ЧАСТИЦА ВЕЩЕСТВА, 

КОТОРАЯ СОХРАНЯЕТ ЕГО ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА. АТОМЫ – ЭТО 

МЕЛЬЧАЙШИЕ ХИМИЧЕСКИ НЕДЕЛИМЫЕ ЧАСТИЦЫ. ИЗ АТОМОВ 

ОБРАЗУЮТСЯ НОВЫЕ МОЛЕКУЛЫ. КАЖДЫЙ ОТДЕЛЬНЫЙ ВИД 

АТОМОВ НАЗЫВАЕТСЯ ХИМИЧЕСКИМ ЭЛЕМЕНТОМ. ВЕЩЕСТВА, 

КОТОРЫЕ СОСТОЯТ ИЗ АТОМОВ ОДНОГО ЭЛЕМЕНТА, НАЗЫВАЮТСЯ 

ПРОСТЫМИ. ВЕЩЕСТВА, КОТОРЫЕ СОСТОЯТ ИЗ АТОМОВ РАЗНЫХ 

ЭЛЕМЕНТОВ, НАЗЫВАЮТСЯ СЛОЖНЫМИ.  

ОТНОСИТЕЛЬНАЯ АТОМНАЯ МАССА ЭЛЕМЕНТА (АR) – 

ВЕЛИЧИНА, РАВНАЯ ОТНОШЕНИЮ МАССЫ АТОМА ЭЛЕМЕНТА К 1/12 

(ОДНОЙ ДВЕНАДЦАТОЙ) МАССЫ АТОМА УГЛЕРОДА-12.  

ОТНОСИТЕЛЬНАЯ МОЛЕКУЛЯРНАЯ МАССА ВЕЩЕСТВА (MR) – 

ВЕЛИЧИНА, РАВНАЯ ОТНОШЕНИЮ МАССЫ МОЛЕКУЛЫ ВЕЩЕСТВА 

К 1/12 МАССЫ АТОМА УГЛЕРОДА-12. 

МОЛЬ – ЭТО КОЛИЧЕСТВО ВЕЩЕСТВА, СОДЕРЖАЩЕЕ СТОЛЬКО 

ЧАСТИЦ (МОЛЕКУЛ, АТОМОВ, ИОНОВ ИЛИ ДРУГИХ), СКОЛЬКО 

СОДЕРЖИТСЯ АТОМОВ В 12 ГРАММАХ УГЛЕРОДА 12С. 

МАССА 6,02×1023 МОЛЕКУЛ, АТОМОВ ИЛИ ДРУГИХ ЧАСТИЦ 

ВЕЩЕСТВА НАЗЫВАЕТСЯ ЕГО МОЛЯРНОЙ МАССОЙ (M). МОЛЯРНАЯ 

МАССА – ЭТО ВЕЛИЧИНА, РАВНАЯ ОТНОШЕНИЮ МАССЫ ВЕЩЕСТВА 

(M) К КОЛИЧЕСТВУ ВЕЩЕСТВА (N). 

ПРИМЕРЫ РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ: 

1). РАССЧИТАЙТЕ ОТНОСИТЕЛЬНУЮ МОЛЕКУЛЯРНУЮ МАССУ 

ХЛОРНОЙ КИСЛОТЫ НСLO4. 

ДАНО : 

ФОРМУЛА 



Р Е Ш Е Н И Е : 

1. ИСПОЛЬЗУЯ ПЕРИОДИЧЕСКУЮ 

СИСТЕМУ 

Д.И. МЕНДЕЛЕЕВА, НАХОДИМ ЗНАЧЕНИЯ АR ЭЛЕМЕНТОВ, 

ВХОДЯЩИХ В СОСТАВ ХЛОРНОЙ КИСЛОТЫ: 

АR(H) = 1; АR(CL) = 35,5; АR(O) = 16. 

 

2. РАССЧИТЫВАЕМ ОТНОСИТЕЛЬНУЮ МОЛЕКУЛЯРНУЮ 

МАССУ ХЛОРНОЙ КИСЛОТЫ: 

МR(HCLO4) = АR(H) + АR(CL) + 4АR(O); 

МR(HCLO4) = 1 + 35,5 + 4·16 = 100,5. 

О Т В Е Т : МR(HCLO4) = 100,5. 

2). ОПРЕДЕЛИТЕ СРЕДНЮЮ МАССУ АТОМА ФТОРА (В КГ), ЕСЛИ 

ИЗВЕСТНО, ЧТО МАССА АТОМА УГЛЕРОДА-12 РАВНА 1,993·10–26 КГ. 

РЕШЕНИЕ : 

1. РАССЧИТЫВАЕМ МАССУ (В КГ) 

АТОМНОЙ ЕДИНИЦЫ МАССЫ: 

M(А.Е.М.) = M( 12C) ; 

M(А.Е.М.) = ·1,993·10-26 =1,67·10-27 КГ. 

2. ЗНАЯ, ЧТО AR(F) = 19, ВЫЧИСЛЯЕМ 

МАССУ АТОМА ФТОРА: 

M(F) = M(А.Е.М.) ·AR (F); 

M(F) = 1,67·10–27КГ ·19 = 3,15·10–26 КГ. 

О Т В Е Т : M(F) = 3,15·10–26 КГ. 

 

3). ВЫЧИСЛИТЕ КОЛИЧЕСТВО ВЕЩЕСТВА ЦИНКА В ОБРАЗЦЕ 

МАССОЙ 2,6 Г. 

ВЕЩЕСТВА НСLO4 

МR(HCLO4) – ? 

ДАНО : 

ЭЛЕМЕНТ ФТОР 

F 

M(12С) = 1,993·10–

26КГ 

M(F) – ? 



РЕШЕНИЕ : 

1. ОТНОСИТЕЛЬНАЯ АТОМНАЯ МАССА 

ЦИНКА РАВНА 65, СЛЕДОВАТЕЛЬНО, 

МОЛЯРНАЯ МАССА ЦИНКА 

РАВНА 65 Г/МОЛЬ, Т.Е. М(ZN) = 65 Г/МОЛЬ. 

2. ВЫЧИСЛЯЕМ КОЛИЧЕСТВО ВЕЩЕСТВА ЦИНКА В ОБРАЗЦЕ ПО 

ФОРМУЛЕ: 

N(ZN)= = =0,04 МОЛЬ 

ОТВЕТ: N(ZN) = 0,04 МОЛЬ. 

4). ВЫЧИСЛИТЕ МАССУ ИОДИДА НАТРИЯ NAI, ЕСЛИ 

КОЛИЧЕСТВО ВЕЩЕСТВА ЕГО РАВНО 0,02 МОЛЬ. 

РЕШЕНИЕ : 

1. РАССЧИТЫВАЕМ ОТНОСИТЕЛЬНУЮ 

МОЛЕКУЛЯРНУЮ МАССУ ИОДИДА НАТРИЯ: 

MR(NAI) = 23 + 127 = 150. 

МОЛЯРНАЯ МАССА ИОДИДА НАТРИЯ 

M(NAI) = 150 Г/МОЛЬ. 

2. ОПРЕДЕЛЯЕМ МАССУ ИОДИДА НАТРИЯ ПО ФОРМУЛЕ: 

M(NAI) = N(NAI) ·M(NAI) ; 

M(NAI) = 0,02 МОЛЬ ·150 Г/МОЛЬ = 3 Г. 

ОТВЕТ : M(NAI) = 3 Г. 

 

5). РАССЧИТАЙТЕ ЧИСЛО МОЛЕКУЛ ВR2 В БРОМЕ МАССОЙ 6,4 Г. 

РЕШЕНИЕ : 

1. УЧИТЫВАЯ, ЧТО МОЛЯРНАЯ МАССА 

БРОМА 

М (ВR2) = 160 Г/МОЛЬ, 

ВЫЧИСЛЯЕМ КОЛИЧЕСТВО ВЕЩЕСТВА BR2 ПО ФОРМУЛЕ: 

ДАНО : 

M(ZN) = 2,6 Г 

N(ZN) – ? 

ДАНО : 

N(NAI) = 0,02 

МОЛЬ 

M(NAI) – ? 

ДАНО : 

M(BR2) = 6,4 Г 

N(BR2) – ? 



N (BR2)=  ; 

N (BR2)=   = 0,04 МОЛЬ. 

 

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 2 

ХИМИЧЕСКАЯ НОМЕНКЛАТУРА. ХИМИЧЕСКИЕ ЗНАКИ И 

ФОРМУЛЫ 

ХИМИЧЕСКАЯ НОМЕНКЛАТУРА – СВОД ПРАВИЛ, 

ПОЗВОЛЯЮЩИХ ОДНОЗНАЧНО СОСТАВИТЬ ФОРМУЛУ ИЛИ 

НАЗВАНИЕ ЛЮБОГО ХИМИЧЕСКОГО ВЕЩЕСТВА, ЗНАЯ ЕГО СОСТАВ 

И СТРОЕНИЕ. СУЩЕСТВУЮТ ДВЕ НАИБОЛЕЕ РАСПРОСТРАНЕННЫЕ 

СИСТЕМЫ ХИМИЧЕСКОЙ НОМЕНКЛАТУРЫ. ОДНА ИЗ НИХ 

РАЗРАБОТАНА МЕЖДУНАРОДНЫМ СОЮЗОМ ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ И 

ПРИКЛАДНОЙ ХИМИИ (ИЮПАК), А ДРУГАЯ - АССОЦИАЦИЕЙ 

НАУЧНОГО ОБРАЗОВАНИЯ (ASE). ОБЕ ЭТИ СИСТЕМЫ ИМЕЮТ МНОГО 

ОБЩЕГО. ОДНАКО СИСТЕМА ИЮПАК В БОЛЬШЕЙ МЕРЕ ОСНОВАНА 

НА ИСПОЛЬЗОВАНИИ ТРИВИАЛЬНЫХ НАЗВАНИЙ. 

СИСТЕМАТИЧЕСКИЕ НАЗВАНИЯ, ОСОБЕННО ПО НОМЕНКЛАТУРЕ 

ИЮПАК, В ЗНАЧИТЕЛЬНОЙ МЕРЕ ОСНОВАНЫ НА ИСПОЛЬЗОВАНИИ 

ЧИСЛЕННЫХ ПРИСТАВОК, УКАЗЫВАЮЩИХ КОЛИЧЕСТВО 

ОДИНАКОВЫХ АТОМОВ ИЛИ ГРУПП В ФОРМУЛЕ ВЕЩЕСТВА. 

ПРИСТАВКУ МОНО- ЧАСТО ОПУСКАЮТ. НАПРИМЕР, МОНОКСИД 

АЗОТА (NO) НАЗЫВАЮТ ТАКЖЕ ОКСИДОМ АЗОТА. 

СОСТАВ ЛЮБОГО ВЕЩЕСТВА ПЕРЕДАЕТ ЕГО ХИМИЧЕСКАЯ ФОРМУЛА.  

ХИМИЧЕСКАЯ ФОРМУЛА - УСЛОВНАЯ ЗАПИСЬ СОСТАВА ВЕЩЕСТВА С 

ПОМОЩЬЮ ХИМИЧЕСКИХ ЗНАКОВ И ИНДЕКСОВ.  

ИНДЕКС В ХИМИЧЕСКОЙ ФОРМУЛЕ - ЧИСЛО АТОМОВ. ХИМИЧЕСКИЕ 

ФОРМУЛЫ ЧИТАЮТ СЛЕВА НАПРАВО, НАЗЫВАЯ ПО ПОРЯДКУ СИМВОЛЫ 

ЭЛЕМЕНТОВ И НИЖНИЕ ИНДЕКСЫ. ЕСЛИ У ЭЛЕМЕНТА НАХОДИТСЯ ИНДЕКС 

ОДИН, ЕГО НЕ УКАЗЫВАЮТ И НЕ НАЗЫВАЮТ ПРИ ЧТЕНИИ. 



КОЭФФИЦИЕНТЫ - ЧИСЛА, СТОЯЩИЕ ПЕРЕД ХИМИЧЕСКИМИ 

ФОРМУЛАМИ. КОЭФФИЦИЕНТЫ ПОКАЗЫВАЮТ КОЛИЧЕСТВО 

СТРУКТУРНЫХ ЕДИНИЦ ВЕЩЕСТВА. 

СИСТЕМАТИЧЕСКОЕ НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА – НАЗВАНИЕ 

ВЕЩЕСТВА, СОСТАВЛЕННОЕ ПО НОМЕНКЛАТУРНЫМ ПРАВИЛАМ И 

ОТРАЖАЮЩЕЕ СОСТАВ, А ИНОГДА И СТРОЕНИЕ ДАННОГО 

ВЕЩЕСТВА. 

НАЗВАНИЯ СЛОЖНЫХ ВЕЩЕСТВ СОСТАВЛЯЮТ ПО ХИМИЧЕСКИМ ФОРМУЛАМ 

СПРАВА НАЛЕВО. ОНИ СКЛАДЫВАЮТСЯ ИЗ ДВУХ СЛОВ - НАЗВАНИЙ 

ЭЛЕКТРООТРИЦАТЕЛЬНЫХ СОСТАВЛЯЮЩИХ (В ИМЕНИТЕЛЬНОМ ПАДЕЖЕ) И 

ЭЛЕКТРОПОЛОЖИТЕЛЬНЫХ СОСТАВЛЯЮЩИХ (В РОДИТЕЛЬНОМ ПАДЕЖЕ), 

НАПРИМЕР:  

CUSO4 - СУЛЬФАТ МЕДИ (II)  

PCL3 - ТРИХЛОРИД ФОСФОРА  

LACL3 - ХЛОРИД ЛАНТАНА (III)   

СО - МОНООКСИД УГЛЕРОДА  

ЧИСЛО ЭЛЕКТРОПОЛОЖИТЕЛЬНЫХ И 

ЭЛЕКТРООТРИЦАТЕЛЬНЫХ СОСТАВЛЯЮЩИХ В НАЗВАНИЯХ 

УКАЗЫВАЮТ ЧИСЛОВЫМИ ПРИСТАВКАМИ (УНИВЕРСАЛЬНЫЙ 

СПОСОБ), ЛИБО СТЕПЕНЯМИ ОКИСЛЕНИЯ (ЕСЛИ ОНИ МОГУТ БЫТЬ 

ОПРЕДЕЛЕНЫ ПО ФОРМУЛЕ) С ПОМОЩЬЮ РИМСКИХ ЦИФР В 

КРУГЛЫХ СКОБКАХ. 

НАЗВАНИЯ БИНАРНЫХ СОЕДИНЕНИЙ 

К ВАЖНЕЙШИМ БИНАРНЫМ СОЕДИНЕНИЯМ ОТНОСЯТСЯ 

СОЕДИНЕНИЯ ЭЛЕМЕНТОВ С КИСЛОРОДОМ (ОКСИДЫ), С 

ГАЛОГЕНАМИ (ГАЛОГЕНИДЫ ИЛИ ГАЛИДЫ), АЗОТОМ (НИТРИДЫ), 

УГЛЕРОДОМ (КАРБИДЫ), А ТАКЖЕ СОЕДИНЕНИЯ МЕТАЛЛИЧЕСКИХ 

ЭЛЕМЕНТОВ С ВОДОРОДОМ (ГИДРИДЫ). ИХ НАЗВАНИЯ ОБРАЗУЮТСЯ 

ИЗ ЛАТИНСКОГО КОРНЯ НАЗВАНИЯ БОЛЕЕ 

ЭЛЕКТРООТРИЦАТЕЛЬНОГО ЭЛЕМЕНТА С ОКОНЧАНИЕМ –ИД И 



РУССКОГО НАЗВАНИЯ МЕНЕЕ ЭЛЕКТРООТРИЦАТЕЛЬНОГО 

ЭЛЕМЕНТА В РОДИТЕЛЬНОМ ПАДЕЖЕ, ПРИЧЕМ В ФОРМУЛАХ 

БИНАРНЫХ СОЕДИНЕНИЙ ПЕРВЫМ ЗАПИСЫВАЕТСЯ СИМВОЛ 

МЕНЕЕ ЭЛЕКТРООТРИЦАТЕЛЬНОГО ЭЛЕМЕНТА:  

AG2O - ОКСИД СЕРЕБРА,      OF2 - ФТОРИД КИСЛОРОДА,  

KBR – БРОМИД КАЛИЯ,        MG3N2 - НИТРИД МАГНИЯ,  

CAC2 - КАРБИД КАЛЬЦИЯ. 

  ЕСЛИ МЕНЕЕ ЭЛЕКТРООТРИЦАТЕЛЬНЫЙ ЭЛЕМЕНТ 

МОЖЕТ НАХОДИТЬСЯ В РАЗНЫХ ОКИСЛИТЕЛЬНЫХ СОСТОЯНИЯХ, 

ТО ПОСЛЕ ЕГО НАЗВАНИЯ В СКОБКАХ УКАЗЫВАЮТ РИМСКИМИ 

ЦИФРАМИ СТЕПЕНЬ ЕГО ОКИСЛЕНИЯ. ТАК, CU2O – ОКСИД МЕДИ (I), 

CUO – ОКСИД МЕДИ (II), CO- ОКСИД УГЛЕРОДА (II), CO2 - ОКСИД 

УГЛЕРОДА (IV), SF2 - ФТОРИД СЕРЫ (IV). 

НАЗВАНИЯ ОСНОВАНИЙ 

ОБЩАЯ ФОРМУЛА ОСНОВНЫХ ГИДРОКСИДОВ М(ОН)N, ГДЕ N = 

1,2 (РЕЖЕ 3,4) И МN+   КАТИОН МЕТАЛЛА. НАЗВАНИЯ ОСНОВАНИЙ 

СОСТАВЛЯЮТСЯ ИЗ СЛОВА «ГИДРОКСИД» И РУССКОГО НАЗВАНИЯ 

ЭЛЕМЕНТА В РОДИТЕЛЬНОМ ПАДЕЖЕ С УКАЗАНИЕМ, ЕСЛИ 

НЕОБХОДИМО, СТЕПЕНИ ОКИСЛЕНИЯ ЭЛЕМЕНТА (РИМСКИМИ 

ЦИФРАМИ В СКОБКАХ). 

НАПРИМЕР, LIOH – ГИДРОКСИД ЛИТИЯ, FE(OH)2 - ГИДРОКСИД 

ЖЕЛЕЗА (II). РАСТВОРИМЫЕ ОСНОВНЫЕ ГИДРОКСИДЫ 

НАЗЫВАЮТСЯ ЩЕЛОЧАМИ; ВАЖНЕЙШИЕ ЩЕЛОЧИ – ГИДРОКСИД 

НАТРИЯ NAOH, ГИДРОКСИД КАЛИЯ KOH, ГИДРОКСИД КАЛЬЦИЯ 

CA(OH)2. 

НАЗВАНИЯ КИСЛОТ 

ОБЩАЯ ФОРМУЛА КИСЛОТНЫХ ГИДРОКСИДОВ - НХЭОУ, 

НАЗВАНИЯ БЕСКИСЛОРОДНЫХ КИСЛОТ СОСТАВЛЯЮТ, ДОБАВЛЯЯ К 

КОРНЮ РУССКОГО НАЗВАНИЯ КИСЛОТООБРАЗУЮЩЕГО ЭЛЕМЕНТА 

(ИЛИ К НАЗВАНИЮ ГРУППЫ АТОМОВ, НАПРИМЕР CN – ЦИАН) 



СУФФИКС О И ОКОНЧАНИЕ ВОДОРОД: HCL – ХЛОРОВОДОРОД, H2SE – 

СЕЛЕНОВОДОРОД, HCN – ЦИАНОВОДОРОД. 

НАЗВАНИЯ КИСЛОРОДСОДЕРЖАЩИХ КИСЛОТ ТАКЖЕ 

ОБРАЗУЮТСЯ ОТ РУССКОГО НАЗВАНИЯ СООТВЕТСТВУЮЩЕГО 

ЭЛЕМЕНТА С ДОБАВЛЕНИЕМ СЛОВА «КИСЛОТА».  

НАЗВАНИЕ КИСЛОТЫ, В КОТОРОЙ ЭЛЕМЕНТ НАХОДИТСЯ В 

ВЫСШЕЙ СТЕПЕНИ ОКИСЛЕНИЯ, ОКАНЧИВАЕТСЯ НА -НАЯ ИЛИ -

ОВАЯ; НАПРИМЕР, H2SO4 - СЕРНАЯ КИСЛОТА, HCLO4 - ХЛОРНАЯ 

КИСЛОТА, H3ASO4 - МЫШЬЯКОВАЯ КИСЛОТА.  

С ПОНИЖЕНИЕМ СТЕПЕНИ ОКИСЛЕНИЯ 

КИСЛОТООБРАЗУЮЩЕГО ЭЛЕМЕНТА ОКОНЧАНИЯ ИЗМЕНЯЮТСЯ В 

СЛЕДУЮЩЕЙ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТИ:  

-ОВАТАЯ     (HCLO3 - ХЛОРНОВАТАЯ КИСЛОТА),  

-ИСТАЯ       (HCLO2- ХЛОРИСТАЯ КИСЛОТА),  

-ОВАТИСТАЯ  (HCLO – ХЛОРНОВАТИСТАЯ КИСЛОТА).  

ЕСЛИ ЭЛЕМЕНТ ОБРАЗУЕТ КИСЛОТЫ, НАХОДЯСЬ ТОЛЬКО В 

ДВУХ СТЕПЕНЯХ ОКИСЛЕНИЯ, ТО НАЗВАНИЕ КИСЛОТЫ, 

ОТВЕЧАЮЩЕЕ НИЗШЕЙ СТЕПЕНИ ОКИСЛЕНИЯ ЭЛЕМЕНТА, 

ПОЛУЧАЕТ ОКОНЧАНИЕ -ИСТАЯ (HNO3 - АЗОТНАЯ КИСЛОТА, HNO2 - 

АЗОТИСТАЯ КИСЛОТА). 

НАЗВАНИЯ СОЛЕЙ 

СОЛИ С ОБЩЕЙ ФОРМУЛОЙ МХ(ЕОУ) 
N НАЗЫВАЮТ СРЕДНИМИ 

СОЛЯМИ, СОЛИ С НЕЗАМЕЩЕННЫМИ АТОМАМИ ВОДОРОДА, - 

КИСЛЫМИ СОЛЯМИ. ЕСЛИ СОЛИ СОДЕРЖАТ В СВОЕМ СОСТАВЕ 

ГИДРОКСИД - ИЛИ(И) ОКСИД - ИОНЫ; ТАКИЕ СОЛИ НАЗЫВАЮТ 

ОСНОВНЫМИ СОЛЯМИ. АНИОНЫ БЕСКИСЛОРОДНЫХ КИСЛОТ 

НАЗЫВАЕТСЯ ПО ОБЩЕМУ ДЛЯ БИНАРНЫХ СОЕДИНЕНИЙ ПРАВИЛУ, 

Т.Е. ПОЛУЧАЮТ ОКОНЧАНИЕ -ИД. ТАК, NH4F – ФТОРИД АММОНИЯ, 

SNS – СУЛЬФИД ОЛОВА (II), NACN – ЦИАНИД НАТРИЯ.  



ОКОНЧАНИЯ НАЗВАНИЙ КИСЛОРОДСОДЕРЖАЩИХ КИСЛОТ 

ЗАВИСЯТ ОТ СТЕПЕНИ ОКИСЛЕНИЯ КИСЛОТООБРАЗУЮЩЕГО 

ЭЛЕМЕНТА. ДЛЯ ВЫСШЕЙ ЕГО СТЕПЕНИ ОКИСЛЕНИЯ («…НАЯ» ИЛИ 

«…ОВАЯ» КИСЛОТА) ПРИМЕНЯЕТСЯ ОКОНЧАНИЕ -АТ; НАПРИМЕР, 

СОЛИ АЗОТНОЙ КИСЛОТЫ HNO3 НАЗЫВАЮТСЯ НИТРАТАМИ, 

СЕРНОЙ КИСЛОТЫ H2SO4 - СУЛЬФАТАМИ, ХРОМОВОЙ КИСЛОТЫ 

H2CRO4 - ХРОМАТАМИ.  

ДЛЯ БОЛЕЕ НИЗКОЙ СТЕПЕНИ ОКИСЛЕНИЯ («…ИСТАЯ» 

КИСЛОТА) ПРИМЕНЯЕТСЯ ОКОНЧАНИЕ -ИТ, ТАК, СОЛИ АЗОТИСТОЙ 

КИСЛОТЫ HNO2 НАЗЫВАЮТСЯ НИТРИТАМИ, СЕРНИСТОЙ КИСЛОТЫ 

H2SO3 - СУЛЬФИТАМИ.  

ЕСЛИ ЭЛЕМЕНТ ОБРАЗУЕТ КИСЛОТУ, НАХОДЯСЬ В ЕЩЕ БОЛЕЕ 

НИЗКОЙ СТЕПЕНИ ОКИСЛЕНИЯ («…ОВАТИСТАЯ» КИСЛОТА), ТО 

НАЗВАНИЕ АНИОНА ЭТОЙ КИСЛОТЫ ПОЛУЧАЕТ ПРИСТАВКУ ГИПО- 

И ОКОНЧАНИЕ -ИТ; НАПРИМЕР, СОЛИ ХЛОРНОВАТИСТОЙ КИСЛОТЫ 

HCLO НАЗЫВАЮТСЯ ГИПОХЛОРИТАМИ. 

НАЗВАНИЯ КИСЛЫХ И ОСНОВНЫХ СОЛЕЙ ОБРАЗУЮТСЯ ПО 

ТЕМ ЖЕ ОБЩИМ ПРАВИЛАМ, ЧТО И НАЗВАНИЯ СРЕДНИХ СОЛЕЙ. 

ПРИ ЭТОМ НАЗВАНИЕ АНИОНА КИСЛОЙ СОЛИ СНАБЖАЮТ 

ПРИСТАВКОЙ ГИДРО-, УКАЗЫВАЮЩЕЙ НА НАЛИЧИЕ 

НЕЗАМЕЩЕННЫХ АТОМОВ ВОДОРОДА; ЕСЛИ ТАКИХ АТОМОВ ДВА 

ИЛИ БОЛЬШЕ, ТО ИХ ЧИСЛО УКАЗЫВАЮТ ГРЕЧЕСКИМИ 

ЧИСЛИТЕЛЬНЫМИ ПРИСТАВКАМИ.  

1 - МОНО  7 - ГЕПТА  

2 - ДИ  8 - ОКТА  

3 - ТРИ  9 - НОНА  

4 - ТЕТРА  10 - ДЕКА  

5 - ПЕНТА  11 - УНДЕКА  

6 - ГЕКСА  12 - ДОДЕКА  



ТАК, NA2HPO4 - ГИДРООРТОФОСФАТ НАТРИЯ, NAH2PO4 - 

ДИГИДРООРТОФОСФАТ НАТРИЯ.  

КАТИОН ОСНОВНОЙ СОЛИ ПОЛУЧЕТ ПРИСТАВКУ ГИДРОКСО-, 

УКАЗЫВАЮЩУЮ НА НАЛИЧИЕ НЕЗАМЕЩЕННЫХ ГИДРОКСОГРУПП. 

НАПРИМЕР, AL(OH)CL2 - ГИДРОКСОХЛОРИД АЛЮМИНИЯ,  AL(OH)2CL – 

ДИГИДРОКСОХЛОРИД АЛЮМИНИЯ. 

НАЗВАНИЯ НЕКОТОРЫХ КИСЛОТ И ИХ АНИОНОВ (КИСЛОТНЫХ 

ОСТАТКОВ) 

КИСЛОТА АНИОН (KИСЛОТНЫЙ 

ОСТАТОК) 

ФОР

МУЛА 

НАЗВАНИЕ ФОР

МУЛА 

НАЗВАНИЕ 

H2CO

3 

УГОЛЬНАЯ CO3
2- 

НСО3
- 

КАРБОНАТ 

ГИДРОКАРБОНАТ 

HNO3 АЗОТНАЯ NO3
- НИТРАТ 

HNO2 АЗОТИСТАЯ NO2
-  НИТРИТ 

H3PO4 ОРТОФОСФОРН

АЯ (ФОСФОРНАЯ) 

PO4
3- 

НРО4
2

- 

Н2РО4

- 

(ОРТО)ФОСФ

АТ 

ГИДРОФОСФ

АТ 

ДИГИДРОФО

СФАТ 

H2SO4 СЕРНАЯ SO4
2-  СУЛЬФАТ 

H2SO3 СЕРНИСТАЯ SO3
2- СУЛЬФИТ 

H2S СЕРОВОДОРОД

НАЯ 

S2– СУЛЬФИД 



HCL ХЛОРОВОДОРО

ДНАЯ 

CL– ХЛОРИД 

HCL

O4 

ХЛОРНАЯ CLO4
-  ПЕРХЛОРАТ 

HCL

O3 

ХЛОРНОВАТАЯ CLO3
- ХЛОРАТ 

HCL

O2 

ХЛОРИСТАЯ CLO2
-  ХЛОРИТ 

HCL

O 

ХЛОРНОВАТИС

ТАЯ 

CLO-  ГИПОХЛОРИ

Т 

H2SIO

3 
KРЕМНИЕВАЯ 

SIO3
2- СИЛИКАТ 

 

ПРИМЕРЫ РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ: 

1. НАЙТИ ПРОСТЕЙШУЮ ФОРМУЛУ ОКСИДА ХРОМА, 

СОДЕРЖАЩЕГО 68,4 % (МАС.) ХРОМА. 

РЕШЕНИЕ : 

ОБОЗНАЧИМ ЧИСЛА АТОМОВ ХРОМА И 

КИСЛОРОДА В ПРОСТЕЙШЕЙ ФОРМУЛЕ ОКСИДА 

СООТВЕТСТВЕННО ЧЕРЕЗ 

X И Y. 

AR (CR) = 52, AR (O) = 16. ПОЭТОМУ МАССЫ ХРОМА И КИСЛОРОДА 

В СОСТАВЕ ОКСИДА ОТНОСЯТСЯ КАК 52Х : 16У. ПО УСЛОВИЮ 

ЗАДАЧИ ЭТО ОТНОШЕНИЕ РАВНО 68,4 : (100 – 68,4). СЛЕДОВАТЕЛЬНО, 

52Х : 16У = 68,4 : 31,6, ОТКУДА Х : У = 1,32 : 1,98. 

ЧТОБЫ ВЫРАЗИТЬ ПОЛУЧЕННОЕ ОТНОШЕНИЕ ЦЕЛЫМИ 

ЧИСЛАМИ, РАЗДЕЛИМ ОБА ЕГО ЧЛЕНА НА МЕНЬШИЙ ИЗ НИХ: Х : У = 

ДАНО : 

Ω (CR) = 68,4 

% 

CRXOY-? 



1 : 1,5, А ЗАТЕМ УМНОЖИМ ОБА ЧЛЕНА ПОСЛЕДНЕГО ОТНОШЕНИЯ 

НА ДВА ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ ЦЕЛОЧИСЛЕННЫХ ЗНАЧЕНИЙ 

Х : У = 2 : 3. ТАКИМ ОБРАЗОМ, ПРОСТЕЙШАЯ ФОРМУЛА ОКСИДА 

ХРОМА CR2O3. 

ОТВЕТ : CR2O3. 

2. ВЫЧИСЛИТЕ МАССУ КИСЛОРОДА, СОДЕРЖАЩУЮСЯ В 15 Г 

СЕРНОЙ КИСЛОТЫ. 

Р Е Ш Е Н И Е : 

I СПОСОБ. 

N(H2SO4) = M(H2SO4) / M(H2SO4) = 

= 15 Г/98 (Г/МОЛЬ) = 0,153 МОЛЬ. 

СОГЛАСНО ХИМИЧЕСКОЙ ФОРМУЛЕ H2SO4, В 1 МОЛЬ СЕРНОЙ 

КИСЛОТЫ СОДЕРЖИТСЯ 4 МОЛЬ КИСЛОРОДА, ПОЭТОМУ N(O) = 4  

N(H2SO4) = 0,612 МОЛЬ. 

M(O) = N(O) · M(O) = 0,612 МОЛЬ · 16 Г/МОЛЬ = 9,79 Г. 

 

ДАНО : 

M (H2SO4) = 15 Г 

M (O) = ? 



ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 3 

     МОДЕЛИРОВАНИЕ ПОСТРОЕНИЯ ПЕРИОДИЧЕСКОЙ 

СИСТЕМЫ (ТАБЛИЦЫ) ЭЛЕМЕНТОВ 

ЗАГОТОВЬТЕ 20 КАРТОЧЕК РАЗМЕРОМ 6 Х 10 СМ ДЛЯ 

ЭЛЕМЕНТОВ С ПОРЯДКОВЫМИ НОМЕРАМИ С 1-ГО ПО 20-Й В 

ПЕРИОДИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА. НА КАЖДУЮ 

КАРТОЧКУ ЗАПИШИТЕ СЛЕДУЮЩИЕ СВЕДЕНИЯ ОБ ЭЛЕМЕНТЕ: 

ХИМИЧЕСКИЙ СИМВОЛ; 

НАЗВАНИЕ; 

ЗНАЧЕНИЕ ОТНОСИТЕЛЬНОЙ АТОМНОЙ МАССЫ; 

ФОРМУЛУ ВЫСШЕГО ОКСИДА (В СКОБКАХ УКАЖИТЕ 

ХАРАКТЕР ОКСИДА — ОСНОВНЫЙ, КИСЛОТНЫЙ ИЛИ 

АМФОТЕРНЫЙ); 

ФОРМУЛУ ВЫСШЕГО ГИДРОКСИДА (ДЛЯ ГИДРОКСИДОВ МЕ-

ТАЛЛОВ ТАКЖЕ УКАЖИТЕ В СКОБКАХ ХАРАКТЕР — ОСНОВНЫЙ ИЛИ 

АМФОТЕРНЫЙ); 

ФОРМУЛУ ЛЕТУЧЕГО ВОДОРОДНОГО СОЕДИНЕНИЯ (ДЛЯ НЕМЕ-

ТАЛЛОВ). 

РАСПОЛОЖИТЕ КАРТОЧКИ ПО ВОЗРАСТАНИЮ ЗНАЧЕНИЙ ОТ-

НОСИТЕЛЬНЫХ АТОМНЫХ МАСС. 

РАСПОЛОЖИТЕ СХОДНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ, НАЧИНАЯ С 3-ГО ПО 18-

Й, ДРУГ ПОД ДРУГОМ. ВОДОРОД И КАЛИЙ НАД ЛИТИЕМ И ПОД НА-

ТРИЕМ СООТВЕТСТВЕННО, КАЛЬЦИЙ ПОД МАГНИЕМ, А ГЕЛИЙ — 

НАД НЕОНОМ. СФОРМУЛИРУЙТЕ ВЫЯВЛЕННУЮ ВАМИ 

ЗАКОНОМЕРНОСТЬ В ВИДЕ ЗАКОНА. 

ПОМЕНЯЙТЕ В ПОЛУЧЕННОМ РЯДУ МЕСТАМИ АРГОН И КАЛИЙ. 

ОБЪЯСНИТЕ ПОЧЕМУ. 

ЕЩЕ РАЗ СФОРМУЛИРУЙТЕ ВЫЯВЛЕННУЮ ВАМИ ЗАКОНОМЕР-

НОСТЬ В ВИДЕ ЗАКОНА. 

 



ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 4 

СОСТАВЛЕНИЕ ЭЛЕКТРОННЫХ ФОРМУЛ ЭЛЕМЕНТОВ 

ВЕЛИЧИНА ПОЛОЖИТЕЛЬНОГО ЗАРЯДА ЯДРА АТОМА РАВНА 

ПОРЯДКОВОМУ НОМЕРУ ЭЛЕМЕНТА В ПЕРИОДИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ 

ЭЛЕМЕНТОВ Д.И. МЕНДЕЛЕЕВА. АТОМ ЭЛЕКТРОНЕЙТРАЛЕН, 

СЛЕДОВАТЕЛЬНО, ЧИСЛО ЭЛЕКТРОНОВ В ЭЛЕКТРОННОЙ ОБОЛОЧКЕ 

АТОМА РАВНО ЗАРЯДУ ЯДРА ИЛИ ПОРЯДКОВОМУ НОМЕРУ 

ЭЛЕМЕНТА В ПЕРИОДИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ Z. ПРОТОН (Р) – ЭТО 

ЧАСТИЦА С МАССОЙ, РАВНОЙ 1 А. Е. М., И ЗАРЯДОМ + 1. НЕЙТРОН (N) 

– ЭТО ЭЛЕКТРОНЕЙТРАЛЬНАЯ ЧАСТИЦА МАССОЙ, БЛИЗКОЙ К 

МАССЕ ПРОТОНА. ЗАРЯД ЯДРА АТОМА ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ ЧИСЛОМ 

ПРОТОНОВ, КОТОРЫЕ ВХОДЯТ В ЕГО СОСТАВ. СЛЕДОВАТЕЛЬНО, 

ЧИСЛО ПРОТОНОВ В ЯДРЕ АТОМА ТАКЖЕ РАВНО ПОРЯДКОВОМУ 

НОМЕРУ ЭЛЕМЕНТА В ПЕРИОДИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ Д.И. 

МЕНДЕЛЕЕВА. 

МАССА АТОМА А РАВНА СУММЕ МАСС ВСЕХ ЧАСТИЦ, 

КОТОРЫЕ ВХОДЯТ В АТОМ: 

А = МАССА ПРОТОНОВ + МАССА НЕЙТРОНОВ + МАССА 

ЭЛЕКТРОНОВ. 

MAССA ЭЛЕКТРОНОВ НАСТОЛЬКО МАЛА, ЧТО ЕЮ МОЖНО 

ПРЕНЕБРЕЧЬ, И МАССА АТОМА ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ СУММОЙ МАСС ЕГО 

ПРОТОНОВ И НЕЙТРОНОВ. ОБЩЕЕ ЧИСЛО ПРОТОНОВ И НЕЙТРОНОВ 

НАЗЫВАЕТСЯ МАССОВЫМ ЧИСЛОМ (А). ОНО РАВНО 

ОКРУГЛЕННОМУ ДО ЦЕЛОГО ЧИСЛА ЗНАЧЕНИЮ ОТНОСИТЕЛЬНОЙ 

АТОМНОЙ МАССЫ. 

AR = Z + N, 

ГДЕ AR – ОТНОСИТЕЛЬНАЯ АТОМНАЯ МАССА ЭЛЕМЕНТА; Z – 

ЧИСЛО ПРОТОНОВ (ИЛИ ПОРЯДКОВЫЙ НОМЕР ЭЛЕМЕНТА В 

ПЕРИОДИЧЕСКОЙ 

СИСТЕМЕ); N – ЧИСЛО НЕЙТРОНОВ. 



ТАКИМ ОБРАЗОМ, ЧИСЛО НЕЙТРОНОВ В ЯДРЕ АТОМА РАВНО 

РАЗНОСТИ МЕЖДУ ОТНОСИТЕЛЬНОЙ АТОМНОЙ МАССОЙ 

ЭЛЕМЕНТА И ЕГО ПОРЯДКОВЫМ НОМЕРОМ: 

N = AR – Z 

РАЗНОВИДНОСТИ АТОМОВ ОДНОГО ЭЛЕМЕНТА, ОБЛАДАЮЩИЕ 

ОДИНАКОВЫМИ ЗАРЯДАМИ ЯДЕР, НО РАЗНЫМИ МАССОВЫМИ 

ЧИСЛАМИ, НАЗЫВАЮТСЯ ИЗОТОПАМИ. РЕАКЦИИ, ПРИ КОТОРЫХ 

ИЗМЕНЯЕТСЯ СОСТОЯНИЕ АТОМНОГО ЯДРА ИЛИ ЯДРО 

ПРЕВРАЩАЕТСЯ В ЯДРА НОВЫХ ЭЛЕМЕНТОВ, НАЗЫВАЮТСЯ 

ЯДЕРНЫМИ. 

ЭЛЕКТРОНЫ В АТОМЕ ХАРАКТЕРИЗУЮТСЯ РАЗНОЙ ЭНЕРГИЕЙ, 

НАХОДЯТСЯ НА РАЗНОМ РАССТОЯНИИ ОТ ЯДРА И ОБРАЗУЮТ 

РАЗНЫЕ ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЕ УРОВНИ. ЭЛЕКТРОНЫ, КОТОРЫЕ 

НАХОДЯТСЯ НА ОДИНАКОВОМ РАССТОЯНИИ ОТ ЯДРА, ОБРАЗУЮТ 

ОДИН ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ УРОВЕНЬ. ПРОСТРАНСТВО ВОКРУГ ЯДРА, В 

КОТОРОМ НАИБОЛЕЕ ВЕРОЯТНО НАХОЖДЕНИЕ ЭЛЕКТРОНА, 

НАЗЫВАЕТСЯ ОРБИТАЛЬЮ. 

ПОРЯДОК ЗАПОЛНЕНИЯ ЭЛЕКТРОННЫХ ОРБИТАЛЕЙ 

СЛЕДУЮЩИЙ: 

1S2  2S2 2P6 3S2 3P6 4S2 3D10 4P6 5S2 4D10 5P6 6S2 4F14 5D10 6P6 7S2 5F14… . 

ПРИМЕРЫ РЕШЕНИЯ ЗАДАНИЙ: 

1. СОСТАВЬТЕ ЭЛЕКТРОННУЮ ФОРМУЛУ И ОПИШИТЕ 

ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА ЭЛЕМЕНТА С ПОРЯДКОВЫМ НОМЕРОМ 23 

ПО ЕГО ПОЛОЖЕНИЮ В ПЕРИОДИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ. 

РЕШЕНИЕ. ПО ПЕРИОДИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ ОПРЕДЕЛЯЕМ, ЧТО 

ЭЛЕМЕНТ С ПОРЯДКОВЫМ НОМЕРОМ 23 НАХОДИТСЯ В ЧЕТВЕРТОМ 

ПЕРИОДЕ И В ПОБОЧНОЙ ПОДГРУППЕ V ГРУППЫ. ЭТОТ ЭЛЕМЕНТ – 

ВАНАДИЙ V. ЭЛЕКТРОННАЯ ФОРМУЛА V: 1S22S22P63S23P63D34S2. 

СЛЕДОВАТЕЛЬНО, V – D-ЭЛЕМЕНТ. ЭЛЕМЕНТ МОЖЕТ ЛЕГКО 

ОТДАВАТЬ 2 ЭЛЕКТРОНА С 4-ГО УРОВНЯ, ПРОЯВЛЯЯ СТЕПЕНЬ 



ОКИСЛЕНИЯ +2. ПРИ ЭТОМ ОН ОБРАЗУЕТ ОКСИД VO И ГИДРОКСИД 

V(ОН)2, ПРОЯВЛЯЮЩИЕ ОСНОВНЫЕ СВОЙСТВА. ГАЗООБРАЗНЫХ 

ВОДОРОДНЫХ СОЕДИНЕНИЙ ВАНАДИЙ НЕ ОБРАЗУЕТ, ТАК КАК 

РАСПОЛОЖЕН В ПОБОЧНОЙ ПОДГРУППЕ. АТОМ ВАНАДИЯ МОЖЕТ 

ТАКЖЕ ОТДАВАТЬ ЭЛЕКТРОНЫ С D-ПОДУРОВНЯ ПРЕДПОСЛЕДНЕГО 

ЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО УРОВНЯ (3 ЭЛЕКТРОНА) И, ТАКИМ ОБРАЗОМ, 

ПРОЯВЛЯТЬ ВЫСШУЮ СТЕПЕНЬ ОКИСЛЕНИЯ +5 (ЧИСЛЕННО 

РАВНУЮ НОМЕРУ ГРУППЫ, В КОТОРОЙ РАСПОЛОЖЕН ЭЛЕМЕНТ). 

ОКСИД, СООТВЕТСТВУЮЩИЙ ВЫСШЕЙ СТЕПЕНИ ОКИСЛЕНИЯ, V2О5. 

ЭТОТ ОКСИД ОБЛАДАЕТ КИСЛОТНЫМИ СВОЙСТВАМИ. В КАЧЕСТВЕ 

ГИДРОКСИДА ЕМУ СООТВЕТСТВУЕТ НЕУСТОЙЧИВАЯ 

МЕТАВАНАДИЕВАЯ КИСЛОТА HVO3 (СОЛИ ЕЕ – ВАНАДАТЫ – 

УСТОЙЧИВЫЕ СОЕДИНЕНИЯ). 

ПРИМЕРЫ ЗАДАНИЙ: 

1. НЕ ПОЛЬЗУЯСЬ ПЕРИОДИЧЕСКОЙ СИСТЕМОЙ Д.И. 

МЕНДЕЛЕЕВА, ОПРЕДЕЛИТЕ, В КАКОЙ ГРУППЕ И В КАКОМ ПЕРИОДЕ 

НАХОДИТСЯ ЭЛЕМЕНТ С ПОРЯДКОВЫМ НОМЕРОМ 49. 

2. У КАКОГО ИЗ ЭЛЕМЕНТОВ – КАЛЬЦИЯ ИЛИ КАЛИЯ БУДЕТ 

БОЛЬШЕ СХОДСТВА С ЛИТИЕМ? 

3. КАКИЕ СОЕДИНЕНИЯ С ВОДОРОДОМ ОБРАЗУЮТ 

СОЕДИНЕНИЯ ГЛАВНОЙ ПОДГРУППЫ VI ГРУППЫ ПЕРИОДИЧЕСКОЙ 

СИСТЕМЫ Д.И. МЕНДЕЛЕЕВА? 

4. НАПИШИТЕ ФОРМУЛЫ ВЫСШИХ ОКСИДОВ И ВОДОРОДНЫХ 

СОЕДИНЕНИЙ ЭЛЕМЕНТОВ ГЛАВНОЙ ПОДГРУППЫ IV ГРУППЫ 

ПЕРИОДИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ ЭЛЕМЕНТОВ Д.И. МЕНДЕЛЕЕВА. 

5. С КАКИМ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ НИЖЕ ЭЛЕМЕНТОВ 

ГЕРМАНИЙ БУДЕТ ИМЕТЬ НАИБОЛЬШЕЕ СХОДСТВО, А С КАКИМ – 

НАИМЕНЬШЕЕ: КАДМИЙ, ГАФНИЙ, СВИНЕЦ? 



6. КАКОЙ ВЫСШИЙ ОКСИД И ГИДРОКСИД ОБРАЗУЕТ 

ХИМИЧЕСКИЙ ЭЛЕМЕНТ С ПОРЯДКОВЫМ НОМЕРОМ 31? КАКИЕ 

СВОЙСТВА БУДУТ ПРОЯВЛЯТЬ ЭТИ СОЕДИНЕНИЯ? 

7. НАПИШИТЕ ФОРМУЛЫ СОЕДИНЕНИЙ, КОТОРЫЕ ОБРАЗУЕТ 

ЭЛЕМЕНТ № 34 С КИСЛОРОДОМ (ВЫСШИЙ ОКСИД), ВОДОРОДОМ И 

НАТРИЕМ. 
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ОПРЕДЕЛЕНИЕ ТИПА КРИСТАЛЛИЧЕСКОЙ РЕШЕТКИ 

ВЕЩЕСТВА И ОПИСАНИЕ ЕГО СВОЙСТВ 

КОВАЛЕНТНАЯ СВЯЗЬ – ХИМИЧЕСКАЯ СВЯЗЬ МЕЖДУ ДВУМЯ 

АТОМАМИ, ОСУЩЕСТВЛЯЕМАЯ ОБЩЕЙ ДЛЯ ЭТИХ АТОМОВ ПАРОЙ 

ЭЛЕКТРОНОВ (Н2, СL2 И Т.П.). 

ИОННАЯ СВЯЗЬ – РЕЗУЛЬТАТ ЭЛЕКТРОСТАТИЧЕСКОГO 

ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ПРОТИВОПОЛОЖНО ЗАРЯЖEННЫХ ИОНОВ, 

ОБЛАДАЮЩИХ ОБОСОБЛЕННЫМИ ДРУГ ОТ ДРУГА ЭЛЕКТРОННЫМИ 

ОБОЛОЧКАМИ (CS+F–, NА+СL– И Т.П.). B ПОДАВЛЯЮЩЕМ 

БОЛЬШИНСТВЕ МОЛЕКУЛ ХИМИЧЕСКИЕ СВЯЗИ ИМЕЮТ ХАРАКТЕР 

ПРОМЕЖУТОЧНЫЙ МЕЖДУ ЧИСТО КОВАЛЕНТНЫМИ И ЧИСТО 

ИОННЫМИ СВЯЗЯМИ. ЭТО ПОЛЯРНЫЕ КОВАЛЕНТНЫЕ СВЯЗИ, 

КОТОРЫЕ ОСУЩЕСТВЛЯЮТСЯ ОБЩЕЙ ДЛЯ ДВУХ АТОМОВ ПАРОЙ 

ЭЛЕКТРОНОВ, СМЕЩЕННОЙ К ЯДРУ ОДНОГО ИЗ АТОМОВ- 

ПАРТНЕРОВ. ДЛЯ ОЦЕНКИ СПОСОБНОСТИ АТОМА ДАННОГО 

ЭЛЕМЕНТА ОТТЯГИВАТЬ К СЕБЕ ЭЛЕКТРОНЫ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИЕ 

СВЯЗЬ, ПОЛЬЗУЮТСЯ ЗНАЧЕНИЕМ ОТНОСИТЕЛЬНОЙ 

ЭЛЕКТРООТРИЦАТЕЛЬНОСТИ. ЧЕМ БОЛЬШЕ 

ЭЛЕКТРООТРИЦАТЕЛЬНОСТЬ АТОМА, ТЕМ СИЛЬНЕЕ ПРИТЯГИВАЕТ 

ОН ОБОБЩЕСТВЛЕННЫЕ ЭЛЕКТРОНЫ. ИНЫМИ СЛОВАМИ, ПРИ 

ОБРАЗОВАНИИ КОВАЛЕНТНОЙ СВЯЗИ МЕЖДУ ДВУМЯ АТОМАМИ 

РАЗНЫХ ЭЛЕМЕНТОВ ОБЩЕЕ ЭЛЕКТРОННОЕ ОБЛАКО СМЕЩАЕТСЯ 

К БОЛЕЕ ЭЛЕКТРООТРИЦАТЕЛЬНОМУ АТОМУ И В ТЕМ БОЛЬШЕЙ 

СТЕПЕНИ, ЧЕМ БОЛЬШЕ РАЗНОСТЬ ЭЛЕКТРООТРИЦАТЕЛЬНОСТЕЙ  

ВЗАИМОДЕЙСТВУЮЩИХ АТОМОВ. ПОЭТОМУ С РОСТОМ СТЕПЕНЬ 

ИОННОСТИ СВЯЗИ ВОЗРАСТАЕТ.  

ДЛЯ ПЕРЕВОДА «ТЯЖЕЛЫХ» МОЛЕКУЛ ИЗ ЖИДКОГО 

СОСТОЯНИЯ В ГАЗООБРАЗНОЕ ТРЕБУЮТСЯ БОЛЬШИЕ ЗАТРАТЫ 

ЭНЕРГИИ, И ТЕМПЕРАТУРЫ КИПЕНИЯ ТАКИХ ВЕЩЕСТВ ВЫШЕ. 



ЭТОМУ ТРЕБОВАНИЮ ОТВЕЧАЕТ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ H2S – H2SE 

– Н2ТЕ. «АНОМАЛИЯ» ДЛЯ ВОДЫ ОБЪЯСНЯЕТСЯ АГРЕГАЦИЕЙ ЕЕ 

МОЛЕКУЛ В БОЛЕЕ КРУПНЫЕ ОБРАЗОВАНИЯ ЗА СЧЕТ ВОДОРОДНОЙ 

СВЯЗИ, КОТОРАЯ ПРОЯВЛЯЕТСЯ В ВОДОРОДНЫХ СОЕДИНЕНИЯХ 

СИЛЬНО ЭЛЕКТРООТРИЦАТЕЛЬНЫХ ЭЛЕМЕНТОВ ВТОРОГО 

ПЕРИОДА ПЕРИОДИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ. ПЕРЕВОД МОЛЕКУЛ ВОДЫ В 

ГАЗООБРАЗНОЕ СОСТОЯНИЕ ТРЕБУЕТ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ 

ЭНЕРГЕТИЧЕСКИХ ЗАТРАТ НА РАЗРЫВ ВОДОРОДНЫХ СВЯЗЕЙ В 

ЖИДКОСТИ. 

ПРИМЕРЫ ЗАДАНИЙ: 

1. СРАВНИТЕ СПОСОБЫ ОБРАЗОВАНИЯ КОВАЛЕНТНЫХ СВЯЗЕЙ 

В МОЛЕКУЛЕ NH3 И В ИОНЕ NН4
+. 

2. КАКОЙ АТОМ ВЫСТУПАЕТ В РОЛИ ДОНОРА, A КАКОЙ – В РОЛИ 

АКЦЕПТОРА ЭЛЕКТРОННОЙ КОВАЛЕНТНОЙ ПАРЫ ПРИ 

ОБРАЗОВАНИИ ИОНА BF4 – ПО РЕАКЦИИ 

BF3 + F–→ BF4
–? 

3. ПО ЗНАЧЕНИЯМ ОТНОСИТЕЛЬНЫХ 

ЭЛЕКТРООТРИЦАТЕЛЬНОСТЕЙ ОПРЕДЕЛИТЕ ХАРАКТЕР СВЯЗИ В 

СОЕДИНЕНИЯХ HF, NAF. 

4. ПОЛЬЗУЯСЬ ЗНАЧЕНИЯМИ ОТНОСИТЕЛЬНЫХ 

ЭЛЕКТРООТРИЦАТЕЛЬНОСТЕЙ ЭЛЕМЕНТОВ, ОПРЕДЕЛИТЕ, КАК 

МЕНЯЕТСЯ ХАРАКТЕР СВЯЗИ В ОКСИДАХ ЭЛЕМЕНТОВ ТРЕТЬЕГО 

ПЕРИОДА ПЕРИОДИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ ЭЛЕМЕНТОВ. 

5. КАК МЕНЯЕТСЯ СТЕПЕНЬ ИОННОСТИ СВЯЗИ В 

ПРЕДЛОЖЕННОМ РЯДУ: 

Н2О – LI2O – NA2O – K2О – RB2O – CS2O? 

6. КАК ОПРЕДЕЛИТЬ, КАКАЯ СВЯЗЬ В МОЛЕКУЛЕ H – О – СL 

БОЛЕЕ ПОЛЯРНА? 

7. СОПОСТАВЬТЕ ЗНАЧЕНИЯ РАЗНОСТИ ОТНОСИТЕЛЬНЫХ 

ЭЛЕКТРООТРИЦАТЕЛЬНОСТЕЙ ЭЛЕМЕНТОВ В ГИДРИДАХ 



(ВОДОРОДНЫХ СОЕДИНЕНИЯХ) ЩЕЛОЧНЫХ МЕТАЛЛОВ. ЧТО 

МОЖНО СКАЗАТЬ О РАСПРЕДЕЛЕНИИ ЗАРЯДОВ В МОЛЕКУЛАХ 

ГИДРИДОВ:  

LIH – NAH – KH – RBH – CSH? 

8. ВЫДАННЫЕ ВЕЩЕСТВА (НАПРИМЕР: ХЛОРИД НАТРИЯ, САХАР, 

ЖЕЛЕЗО, СЕРА, МЕДЬ, СОДА, МЕДНЫЙ КУПОРОС, ГРАФИТ, 

НАФТАЛИН, КРЕМНЕЗЕМ) РАЗДЕЛИТЕ НА ЧЕТЫРЕ ГРУППЫ В 

СООТВЕТСТВИИ С ТИПОМ КРИСТАЛЛИЧЕСКОЙ РЕШЕТКИ. 

ОПИШИТЕ ОБЩИЕ СВОЙСТВА ВЕЩЕСТВ КАЖДОЙ ГРУППЫ. 

УКАЖИТЕ ТИП ХИМИЧЕСКОЙ СВЯЗИ ДЛЯ КАЖДОГО ИЗ ВЕЩЕСТВ. 
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РЕАКЦИИ, ИДУЩИЕ С ОБРАЗОВАНИЕМ ОСАДКА, ГАЗА ИЛИ 

ВОДЫ 

ОПЫТ № 1. В ДВЕ ПРОБИРКИ ПРИЛЕЙТЕ ПО 1—2 МЛ РАСТВОРА 

ГИДРОКСИДА НАТРИЯ. ДОБАВЬТЕ В КАЖДУЮ 2—3 КАПЛИ РАСТВОРА 

ФЕНОЛФТАЛЕИНА. ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? ЗАТЕМ ПРИЛЕЙТЕ В ПЕРВУЮ 

ПРОБИРКУ РАСТВОР АЗОТНОЙ КИСЛОТЫ, А ВО ВТОРУЮ — РАСТВОР 

УКСУСНОЙ КИСЛОТЫ ДО ИСЧЕЗНОВЕНИЯ ОКРАСКИ. 

НАПИШИТЕ УРАВНЕНИЯ РЕАКЦИЙ В МОЛЕКУЛЯРНОЙ И ИОН-

НОЙ ФОРМАХ. 

ОПЫТ № 2. В ДВЕ ПРОБИРКИ ПРИЛЕЙТЕ ПО 2 МЛ РАСТВОРА 

КАРБОНАТА НАТРИЯ, А ЗАТЕМ ДОБАВЬТЕ: В ПЕРВУЮ — 1—2 МЛ 

РАСТВОРА СОЛЯНОЙ КИСЛОТЫ, А В ДРУГУЮ —  1—2 МЛ РАСТВОРА 

УКСУСНОЙ КИСЛОТЫ. ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? 

НАПИШИТЕ УРАВНЕНИЯ РЕАКЦИЙ В МОЛЕКУЛЯРНОЙ И ИОН-

НОЙ ФОРМАХ. 

ОПЫТ № 3. К 1—2 МЛ СОЛЯНОЙ КИСЛОТЫ В ПРОБИРКЕ 

ДОБАВЬТЕ НЕСКОЛЬКО КАПЕЛЬ РАСТВОРА НИТРАТА СЕРЕБРА. ЧТО 

НАБЛЮДАЕТЕ? 



НАПИШИТЕ УРАВНЕНИЕ РЕАКЦИЙ В МОЛЕКУЛЯРНОЙ И 

ИОННОЙ ФОРМАХ. 

ОПЫТ № 4. В ДВЕ ПРОБИРКИ ПРИЛЕЙТЕ ПО 1 МЛ РАСТВОРА 

МЕДНОГО КУПОРОСА, А ЗАТЕМ ДОБАВЬТЕ В КАЖДУЮ СТОЛЬКО ЖЕ 

РАСТВОРА ГИДРОКСИДА НАТРИЯ. ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? 

НАПИШИТЕ УРАВНЕНИЯ РЕАКЦИИ В МОЛЕКУЛЯРНОЙ И 

ИОННОЙ ФОРМАХ. 

ОПЫТ № 5. К 1 МЛ РАСТВОРА СЕРНОЙ КИСЛОТЫ В ПРОБИРКЕ 

ДОБАВЬТЕ 5—10 КАПЕЛЬ РАСТВОРА ХЛОРИДА БАРИЯ. ЧТО 

НАБЛЮДАЕТЕ? 

НАПИШИТЕ УРАВНЕНИЕ РЕАКЦИЙ В МОЛЕКУЛЯРНОЙ И 

ИОННОЙ ФОРМАХ. 

ОПЫТ № 6. РЕАКЦИЯ ЗАМЕЩЕНИЯ МЕДИ ЖЕЛЕЗОМ В РАСТВОРЕ 

МЕДНОГО КУПОРОСА 

НАЛЕЙТЕ В ПРОБИРКУ 2—3 МЛ РАСТВОРА МЕДНОГО КУПОРОСА 

(СУЛЬФАТА МЕДИ (II)) И ОПУСТИТЕ В НЕГО СТАЛЬНУЮ КНОПКУ 

ИЛИ СКРЕПКУ. ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? 

ЗАПИШИТЕ УРАВНЕНИЕ РЕАКЦИИ. К КАКОМУ ТИПУ 

ХИМИЧЕСКИХ РЕАКЦИЙ ПО ИЗУЧЕННЫМ ПРИЗНАКАМ 

КЛАССИФИКАЦИИ ОНА ОТНОСИТСЯ? 
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ПОЛУЧЕНИЕ КИСЛОРОДА РАЗЛОЖЕНИЕМ ПЕРОКСИДА 

ВОДОРОДА 

ОПЫТ № 1 ПОЛУЧЕНИЕ КИСЛОРОДА С ПОМОЩЬЮ ОКСИДА 

МАРГАНЦА (IV)  

НАЛЕЙТЕ В ПРОБИРКУ  2—3 МЛ РАСТВОРА ПЕРОКСИДА 

ВОДОРОДА. ДОБАВЬТЕ В ПРОБИРКУ (НА КОНЧИКЕ ШПАТЕЛЯ) ОКСИД 

МАРГАНЦА (IV).  ОПУСТИТЕ ТЛЕЮЩУЮ ЛУЧИНКУ. ЧТО 

НАБЛЮДАЕТЕ? КАК ПРОИСХОДИТ РЕАКЦИЯ? 



ОПЫТ № 2 ПОЛУЧЕНИЕ КИСЛОРОДА С ПОМОЩЬЮ КАТАЛАЗЫ  

 В ПРОБИРКУ С ПЕРОКСИДОМ ВОДОРОДА ПОМЕСТИТЕ 

КУСОЧЕК СЫРОГО КАРТОФЕЛЯ. ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? 

СОСТАВЬТЕ УРАВНЕНИЕ ПРОВЕДЕННОЙ РЕАКЦИИ. К КАКОМУ 

ТИПУ ХИМИЧЕСКИХ РЕАКЦИЙ ПО ИЗУЧЕННЫМ ПРИЗНАКАМ 

КЛАССИФИКАЦИИ ОНА ОТНОСИТСЯ? 

ОПЫТ № 3 ГОМОГЕННЫЙ КАТАЛИЗ 

ВЗЯТЬ РАСТВОР ПЕРЕКИСИ ВОДОРОДА Н2О2 И НАБЛЮДАТЬ 

ОТСУТСТВИЕ ПУЗЫРЬКОВ ВЫДЕЛЯЮЩЕГОСЯ ГАЗА – КИСЛОРОДА. 

ДОБАВИТЬ НЕСКОЛЬКО КАПЕЛЬ РАСТВОРА ЙОДИСТОГО КАЛИЯ. 

ПРОИСХОДИТ БУРНОЕ ВЫДЕЛЕНИЕ КИСЛОРОДА. КАТАЛИЗАТОРОМ 

РАЗЛОЖЕНИЯ ПЕРЕКИСИ ВОДОРОДА ЯВЛЯЕТСЯ ИОН ЙОДА J. 
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ПОЛУЧЕНИЕ ВОДОРОДА ВЗАИМОДЕЙСТВИЕМ КИСЛОТ С 

ЦИНКОМ 

МЕТАЛЛЫ СОСТАВЛЯЮТ ОКОЛО 75% ОТ ВСЕХ ИЗВЕСТНЫХ 

ЭЛЕМЕНТОВ. ОСОБЕННОСТЬЮ ЭЛЕКТРОННОГО СТРОЕНИЯ 

МЕТАЛЛОВ ЯВЛЯЕТСЯ ТО, ЧТО НА ВНЕШНЕМ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОМ 

УРОВНЕ (N) У НИХ НАХОДЯТСЯ, КАК ПРАВИЛО, ИЛИ 1 ИЛИ 2– 

ЭЛЕКТРОНА. ОСТАЛЬНЫЕ ВАЛЕНТНЫЕ ЭЛЕКТРОНЫ УЧАСТВУЮТ В 

ОБРАЗОВАНИИ ХИМИЧЕСКОЙ СВЯЗИ, РАСПРЕДЕЛЯЮТСЯ НА 

ПРЕДПОСЛЕДНЕМ  УРОВНЕ ДЛЯ D –ЭЛЕМЕНТОВ И НА ТРЕТЬЕМ 

СНАРУЖИ УРОВНЕ ДЛЯ F – ЭЛЕМЕНТОВ. ХИМИЧЕСКАЯ АКТИВНОСТЬ 

МЕТАЛЛОВ ОБУСЛОВЛЕНА СПОСОБНОСТЬЮ ОТДАВАТЬ 

ЭЛЕКТРОНЫ. СООТВЕТСТВЕННО ЭТОМУ ХИМИЧЕСКИ АКТИВНЫЕ И 

АКТИВНЫЕ МЕТАЛЛЫ РАСПОЛАГАЮТСЯ В РЯДУ НАПРЯЖЕНИЙ. 

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ МЕТАЛЛОВ С ВОДОЙ СОПРОВОЖДАЕТСЯ 

ВЫДЕЛЕНИЕМ ВОДОРОДА И ОБРАЗОВАНИЕМ ГИДРОКСИДА 

МЕТАЛЛА. ЭЛЕКТРОДНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ДЛЯ СИСТЕМЫ 



2НОН+2Е2Н2+2ОН- СОСТАВЛЯЕТ – 0,41В СЛЕДОВАТЕЛЬНО, 

ВЫДЕЛЕНИЕ ВОДОРОДА ИЗ ВОДЫ ИМЕЕТ МЕСТО ПРИ 

ВЗАИМОДЕЙСТВИИ С МЕТАЛЛАМИ, ЭЛЕКТРОДНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ 

КОТОРЫХ ОТРИЦАТЕЛЬНЕЕ ЧЕМ – 0,41В. 

2NA(MВ)+2Н2О(Ж)=2NAOH(РАСТВОР)+Н2(Ж) 

УКАЗАННЫЙ СЛУЧАЙ ДЛЯ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ЩЕЛОЧНЫХ И 

ЩЕЛОЧНО – ЗЕМЕЛЬНЫХ МЕТАЛЛОВ. ОБРАЗОВАНИЕ 

РАСТВОРИМОГО ИЛИ МАЛОРАСТВОРИМОГО ГИДРОКСИДА НА 

ПОВЕРХНОСТИ МЕТАЛЛА ТОРМОЗИТ (ИЛИ ПОЛНОСТЬЮ 

ПРЕКРАЩАЕТ) ДАЛЬНЕЙШЕЕ ПРОТЕКАНИЕ РЕАКЦИИ, ДАЖЕ ЕСЛИ 

МЕТАЛЛ ДОСТАТОЧНО АКТИВЕН. НАПРИМЕР: 

ZN(MВ)+2НОН(Ж)=ZN(ОН)2(MВ)+Н2(Г) 

ТОРМОЖЕНИЕ ИЛИ ПОЛНОЕ ПРЕКРАЩЕНИЕ ХИМИЧЕСКОГО 

ПРОЦЕССА (НАЗЫВАЕТСЯ ПАССИВИРОВАНИЕМ). 

ПРИ ПОВЫШЕНИИ ТЕМПЕРАТУРЫ ОКСИДНАЯ ПЛЁНКА 

НЕКОТОРЫХ МЕТАЛЛОВ МОЖЕТ РАЗРУШАТЬСЯ И ТОГДА 

СТАНОВИТСЯ ВОЗМОЖНОЙ РЕАКЦИЯ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ИХ С 

ВОДОЙ. НАПРИМЕР, МG ЕСЛИ ВЗАИМОДЕЙСТВУЕТ С ГОРЯЧЕЙ 

ВОДОЙ. 

НЕКОТОРЫЕ МЕТАЛЛЫ (AL, FE, CR, CU И ДР.) ПРИ КОМНАТНОЙ 

ТЕМПЕРАТУРЕ С КОНЦЕНТРИРОВАННОЙ СЕРНОЙ КИСЛОТОЙ НЕ 

ВЗАИМОДЕЙСТВУЮТ, ЧТО ОБУСЛОВЛЕНО ИХ ПАССИВАЦИЕЙ 

(ОБРАЗОВАНИЕ НА ПОВЕРХНОСТИ НЕРАСТВОРИМЫХ ОКСИДНЫХ 

ПЛЕНОК). ТАК ЖЕ ДЕЙСТВУЕТ НА ЭТИ МЕТАЛЛЫ 

КОНЦЕНТРИРОВАННАЯ АЗОТНАЯ КИСЛОТА. ПРИ ПОВЫШЕНИИ 

ТЕМПЕРАТУРЫ ОКСИДНЫЕ ПЛЁНКИ МОГУТ РАЗРУШАТЬСЯ. 

КОНЦЕНТРИРОВАННАЯ АЗОТНАЯ КИСЛОТА РАСТВОРЯЕТ 

ПОЧТИ ВСЕ МЕТАЛЛЫ, КРОМЕ AU, PT, ЧТО ОБУСЛОВЛЕНО 

БОЛЬШИМ ОКИСЛИТЕЛЬНО - ВОССТАНОВИТЕЛЬНЫМ 

ПОТЕНЦИАЛОМ ИОНА NO-
3, КОТОРЫЙ, КАК ПРАВИЛО, 

ВОССТАНАВЛИВАЕТСЯ ДО NO2. СТЕПЕНЬ ВОССТАНОВЛЕНИЯ  NO-
3 В 

РАЗБАВЛЕННОЙ АЗОТНОЙ КИСЛОТЕ ЗАВИСИТ ОТ АКТИВНОСТИ 

МЕТАЛЛА. ЧЕМ АКТИВНЕЕ МЕТАЛЛ И РАЗБАВЛЕННАЯ КИСЛОТА, 



ТЕМ ПОЛНЕЕ ВОССТАНАВЛИВАЕТСЯ ИОН. ОКИСЛИТЕЛЬНУЮ 

СПОСОБНОСТЬ АЗОТНОЙ КИСЛОТЫ МОЖНО ПОВЫСИТЬ, ДОБАВИВ 

К НЕЙ СОЛЯНУЮ ИЛИ НF.  

ПРОВЕДЕНИЕ ОПЫТА: 

В ТРИ ПРОБИРКИ ПОМЕСТИТЕ ПО ОДНОЙ ГРАНУЛЕ ЦИНКА. В 

ОДНУ ПРОБИРКУ С ЦИНКОМ НАЛЕЙТЕ 1 МЛ СОЛЯНОЙ КИСЛОТЫ, В 

ДРУГУЮ — СТОЛЬКО ЖЕ УКСУСНОЙ, В ТРЕТЬЮ – РАЗБАВЛЕННУЮ 

АЗОТНУЮ КИСЛОТУ. ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? 

НАПИШИТЕ УРАВНЕНИЯ РЕАКЦИЙ В МОЛЕКУЛЯРНОЙ И 

ИОННОЙ ФОРМАХ. 
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РАЗЛИЧНЫЕ СЛУЧАИ ГИДРОЛИЗА СОЛЕЙ 

ГИДРОЛИЗ -  ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ИОНОВ СОЛИ С ВОДОЙ, 

ПРИВОДЯЩЕЕ К ОБРАЗОВАНИЮ СЛАБОГО ЭЛЕКТРОЛИТА. 

ЕСЛИ СОЛЬ ОБРАЗОВАНА СИЛЬНОЙ КИСЛОТОЙ И СИЛЬНЫМ 

ОСНОВАНИЕМ, ГИДРОЛИЗ ЕЕ НЕ ПРОТЕКАЕТ, ТАК КАК В СИСТЕМЕ 

ПРИСУТСТВУЮТ ТРИ СИЛЬНЫХ ЭЛЕКТРОЛИТА И ЛИШЬ ОДИН 

СЛАБЫЙ (ВОДА). ПОЭТОМУ, СОГЛАСНО ПРИНЦИПУ СМЕЩЕНИЯ 

РАВНОВЕСИЯ, ПРИМЕНИТЕЛЬНО К ИОННЫМ РЕАКЦИЯМ В 

РАСТВОРЕ ЭТО РАВНОВЕСИЕ ЦЕЛИКОМ СМЕЩЕНО ВПРАВО. 

ПРИЧИНА ГИДРОЛИЗА ЗАКЛЮЧАЕТСЯ НЕ ТОЛЬКО В УЧАСТИИ В 

РЕАКЦИИ СЛАБОЙ КИСЛОТЫ ИЛИ ОСНОВАНИЯ, НО И В 

ДИССОЦИАЦИИ САМОЙ ВОДЫ. СУЩНОСТЬ ГИДРОЛИЗА С ЭТОЙ 

ТОЧКИ ЗРЕНИЯ СОСТОИТ В ТОМ, ЧТО КАТИОН СОЛИ (СЛАБОЕ 

ОСНОВАНИЕ) ЛИБО ЕЕ АНИОН (СЛАБАЯ КИСЛОТА) 

ПРЕИМУЩЕСТВЕННО СВЯЗЫВАЕТ СООТВЕТСТВЕННО ИОНЫ ОН- 

ИЛИ Н+ С ОБРАЗОВАНИЕМ СЛАБОГО ЭЛЕКТРОЛИТА 

(СООТВЕТСТВЕННО ОСНОВАНИЯ ИЛИ КИСЛОТЫ).  



РАССМОТРИМ ГИДРОЛИЗ СОЛИ, ОБРАЗОВАННОЙ СИЛЬНЫМ 

ОСНОВАНИЕМ И СЛАБОЙ КИСЛОТОЙ. К ТАКИМ СОЛЯМ ОТНОСЯТСЯ 

NААС, КСN И Т.П. В ЧАСТНОСТИ, ГИДРОЛИЗ АЦЕТАТА НАТРИЯ 

ПРОТЕКАЕТ ПО УРАВНЕНИЮ 

NААС + Н2О ↔ НАС + NАОН 

 ИЛИ В СОКРАЩЕННОЙ ИОННОЙ ФОРМЕ 

АС- + Н2О ↔ НАС + ОН- 

(СЛАБЫЕ ЭЛЕКТРОЛИТЫ ПРЕДСТАВЛЕНЫ В 

НЕДИССОЦИИРОВАННОЙ ФОРМЕ). ТАК КАК ОБРАЗУЮЩЕЕСЯ В 

РЕЗУЛЬТАТЕ ГИДРОЛИЗА ОСНОВАНИЕ ПРЕДСТАВЛЯЕТ СОБОЙ 

СИЛЬНЫЙ ЭЛЕКТРОЛИТ,  ТО КОНЦЕНТРАЦИЯ  ГИДРОКСИД-ИОНОВ  

В  РАСТВОРЕ ПРЕВАЛИРУЕТ И  РЕАКЦИЯ СРЕДЫ ЩЕЛОЧНАЯ. 

ТАКИМ ОБРАЗОМ, СОЛЬ СИЛЬНОГО ОСНОВАНИЯ И СЛАБОЙ 

КИСЛОТЫ ГИДРОЛИЗУЕТСЯ С УВЕЛИЧЕНИЕМ КОНЦЕНТРАЦИИ 

ГИДРОКСИД-ИОНОВ В  РАСТВОРЕ.  

ЕСЛИ СОЛЬ ОБРАЗОВАНА СЛАБЫМ ОСНОВАНИЕМ  И СИЛЬНОЙ  

КИСЛОТОЙ (NН4С1, NН4NО3, А1С13 И Т.П.), В ПРОЦЕССЕ ГИДРОЛИЗА 

ГЛАВНУЮ РОЛЬ ИГРАЕТ КАТИОН СОЛИ, СВЯЗЫВАЮЩИЙ 

ГИДРОКСИД-ИОНЫ ВОДЫ В СЛАБОЕ ОСНОВАНИЕ. ПРИ ЭТОМ В 

РАСТВОРЕ НАКАПЛИВАЕТСЯ ИЗБЫТОК КАТИОНОВ ВОДОРОДА И 

РЕАКЦИЯ СРЕДЫ СТАНОВИТСЯ КИСЛОЙ: 

NH4С1 + Н2О ↔ НС1 + NH4ОН 

ИЛИ В СОКРАЩЕННОЙ ИОННОЙ ФОРМЕ 

NH4
+ + Н2О ↔ NH4ОН + Н+ 

СОЛЬ СЛАБОГО ОСНОВАНИЯ И СИЛЬНОЙ КИСЛОТЫ 

ГИДРОЛИЗУЕТСЯ С УВЕЛИЧЕНИЕМ КОНЦЕНТРАЦИИ ИОНОВ 

ВОДОРОДА В РАСТВОРЕ. ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ ПРИМЕРОВ СЛЕДУЕТ, 

ЧТО РЕАКЦИЯ СРЕДЫ В РЕЗУЛЬТАТЕ ГИДРОЛИЗА 

ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ ТЕМ ПРОДУКТОМ ГИДРОЛИЗА, КОТОРЫЙ 

ЯВЛЯЕТСЯ СИЛЬНЫМ ЭЛЕКТРОЛИТОМ. 



СЛОЖНЕЕ ПРОТЕКАЕТ ГИДРОЛИЗ СОЛЕЙ, ОБРАЗОВАННЫХ 

СЛАБОЙ КИСЛОТОЙ И СЛАБЫМ ОСНОВАНИЕМ (NH4СN, (NH4)2СО3, 

NH4АС). ПРИ ЭТОМ В РЕАКЦИИ ГИДРОЛИЗА УЧАСТВУЮТ И КАТИОН, И 

АНИОН СОЛИ, СВЯЗЫВАЮЩИЕ СООТВЕТСТВЕННО ГИДРОКСИД-

ИОНЫ И ИОНЫ ВОДОРОДА ВОДЫ. ПОЭТОМУ РЕАКЦИЯ СРЕДЫ В 

РЕЗУЛЬТАТЕ ГИДРОЛИЗА ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ ОТНОСИТЕЛЬНОЙ СИЛОЙ 

ОБРАЗУЮЩИХСЯ СЛАБОЙ КИСЛОТЫ И СЛАБОГО ОСНОВАНИЯ И, В 

ЧАСТНОСТИ, МОЖЕТ БЫТЬ БЛИЗКА К НЕЙТРАЛЬНОЙ, ХОТЯ 

ГИДРОЛИЗ ПРОТЕКАЕТ ПРАКТИЧЕСКИ ПОЛНОСТЬЮ. НАПРИМЕР, 

АЦЕТАТ АММОНИЯ ГИДРОЛИЗУЕТСЯ ПО УРАВНЕНИЮ 

NН4АС + Н2О ↔ НАС + NH4ОН 

ОПЫТ № 1. РАЗЛИЧНЫЕ ТИПЫ ГИДРОЛИЗА СОЛЕЙ 

В ТРИ ПРОБИРКИ ПРИЛЕЙТЕ ПО 1—2 МЛ РАСТВОРОВ: В ПЕРВУЮ 

— КАРБОНАТА НАТРИЯ, ВО ВТОРУЮ — ХЛОРИДА ЦИНКА, В ТРЕТЬЮ 

— НИТРАТА КАЛИЯ. ИСПЫТАЙТЕ ДЕЙСТВИЕ РАСТВОРОВ НА 

УНИВЕРСАЛЬНУЮ ИНДИКАТОРНУЮ БУМАЖКУ. ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? 

ОБЪЯСНИТЕ РЕЗУЛЬТАТЫ НАБЛЮДЕНИЙ И ЗАПИШИТЕ 

УРАВНЕНИЯ РЕАКЦИЙ В МОЛЕКУЛЯРНОЙ И ИОННОЙ ФОРМАХ. 

 ОПЫТ № 2.  ГИДРОЛИЗ ХЛОРИДОВ И АЦЕТАТОВ ЩЕЛОЧНЫХ 

МЕТАЛЛОВ 

В ДВЕ ПРОБИРКИ НАЛЕЙТЕ ПО 1—2 МЛ РАСТВОРОВ: В ПЕРВУЮ 

— ХЛОРИДА КАЛИЯ, А ВО ВТОРУЮ — АЦЕТАТА КАЛИЯ. ИСПЫТАЙТЕ 

ДЕЙСТВИЕ РАСТВОРОВ НА УНИВЕРСАЛЬНУЮ ИНДИКАТОРНУЮ 

БУМАЖКУ. ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? 

ОБЪЯСНИТЕ РЕЗУЛЬТАТЫ НАБЛЮДЕНИЙ И ЗАПИШИТЕ 

УРАВНЕНИЯ РЕАКЦИЙ В МОЛЕКУЛЯРНОЙ И ИОННОЙ ФОРМАХ. 
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ИСПЫТАНИЕ РАСТВОРОВ КИСЛОТ, ОСНОВАНИЙ И СОЛЕЙ 

ИНДИКАТОРАМИ 



ОПЫТ № 1. В ПЯТЬ ПРОБИРОК НАЛЕЙТЕ ПО 1—2 МЛ РАСТВОРОВ: 

В ПЕРВУЮ — ГИДРОКСИДА НАТРИЯ, ВО ВТОРУЮ — СЕРНОЙ 

КИСЛОТЫ, В ТРЕТЬЮ — КАРБОНАТА КАЛИЯ, В ЧЕТВЕРТУЮ — 

ХЛОРИДА АЛЮМИНИЯ, В ПЯТУЮ — СУЛЬФАТА НАТРИЯ. 

ИСПЫТАЙТЕ ДЕЙСТВИЕ РАСТВОРОВ НА УНИВЕРСАЛЬНУЮ 

ИНДИКАТОРНУЮ БУМАЖКУ. ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? 

ОБЪЯСНИТЕ РЕЗУЛЬТАТЫ НАБЛЮДЕНИЙ И ЗАПИШИТЕ 

УРАВНЕНИЯ РЕАКЦИЙ В МОЛЕКУЛЯРНОЙ И ИОННОЙ ФОРМАХ. 

ОПЫТ № 2. НА ДЕМОНСТРАЦИОННОМ СТОЛЕ НАХОДЯТСЯ 

РАСТВОРЫ ИНДИКАТОРОВ В РАЗЛИЧНЫХ СРЕДАХ (В КИСЛОЙ, 

ЩЕЛОЧНОЙ И НЕЙТРАЛЬНОЙ). ОТМЕТЬТЕ ОКРАСКУ КАЖДОГО 

ИНДИКАТОРА В КИСЛОЙ, ЩЕЛОЧНОЙ И НЕЙТРАЛЬНОЙ СРЕДАХ. 

РЕЗУЛЬТАТЫ ЗАПИШИТЕ В ТАБЛИЦУ.  

НАЗВАНИ

Е  

ИНДИКАТ

ОРА 

ЦВЕТ 

ИНДИКАТОРА  

В КИСЛОЙ 

СРЕДЕ 

ЦВЕТ 

ИНДИКАТОРА В 

ЩЕЛОЧНОЙ 

СРЕДЕ 

ЦВЕТ 

ИНДИКАТОРА В 

НЕЙТРАЛЬНОЙ 

СРЕДЕ 

1. ЛАКМУС    

2. 

МЕТИЛОРАНЖ 

   

3. 

ФЕНОЛФТАЛЕ

ИН 

   

1.1.1  
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ПОЛУЧЕНИЕ И ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА ПРОСТЫХ ВЕЩЕСТВ 

ОПЫТ № 1. ПОЛУЧЕНИЕ, СОБИРАНИЕ И РАСПОЗНАВАНИЕ 

ВОДОРОДА 



В ПРОБИРКУ ПОМЕСТИТЕ ДВЕ ГРАНУЛЫ ЦИНКА И ПРИЛЕЙТЕ В 

НЕЕ 1—2 МЛ СОЛЯНОЙ КИСЛОТЫ. ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? ЗАПИШИТЕ 

УРАВНЕНИЕ РЕАКЦИИ. 

НАКРОЙТЕ ВАШУ ПРОБИРКУ ПРОБИРКОЙ БОЛЬШЕГО 

ДИАМЕТРА, НЕМНОГО ЗАХОДЯ ЗА КРАЙ МЕНЬШЕЙ ПРОБИРКИ. ЧЕРЕЗ 

1—2 МИНУТЫ ПОДНИМИТЕ БОЛЬШУЮ ПРОБИРКУ ВВЕРХ И, НЕ 

ПЕРЕВОРАЧИВАЯ ЕЕ, ПОДНЕСИТЕ К ПЛАМЕНИ СПИРТОВКИ. ЧТО 

НАБЛЮДАЕТЕ? ЧТО МОЖНО СКАЗАТЬ О ЧИСТОТЕ СОБРАННОГО 

ВАМИ ВОДОРОДА? ПОЧЕМУ ВОДОРОД СОБИРАЛИ В ПЕРЕВЕРНУТУЮ 

ПРОБИРКУ? 

ОПЫТ № 2. ПОЛУЧЕНИЕ, СОБИРАНИЕ И РАСПОЗНАВАНИЕ 

КИСЛОРОДА 

В ПРОБИРКУ ОБЪЕМОМ 20 МЛ ПРИЛЕЙТЕ 5—7 МЛ РАСТВОРА 

ПЕРОКСИДА ВОДОРОДА. ПОДГОТОВЬТЕ ТЛЕЮЩУЮ ЛУЧИНКУ 

(ПОДОЖГИТЕ ЕЕ И, КОГДА ОНА ЗАГОРИТСЯ, ВЗМАХАМИ РУКИ 

ПОГАСИТЕ). ПОДНЕСИТЕ К ПРОБИРКЕ С ПЕРОКСИДОМ ВОДОРОДА, 

КУДА ПРЕДВАРИТЕЛЬНО НАСЫПЬТЕ НЕМНОГО (НА КОНЧИКЕ 

ШПАТЕЛЯ) ОКСИДА МАРГАНЦА (IV). ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? ЗАПИШИТЕ 

УРАВНЕНИЕ РЕАКЦИИ. 

ОПЫТ № 3. ПОЛУЧЕНИЕ, СОБИРАНИЕ И РАСПОЗНАВАНИЕ 

УГЛЕКИСЛОГО ГАЗА 

В ПРОБИРКУ ОБЪЕМОМ 20 МЛ ПОМЕСТИТЕ КУСОЧЕК МРАМОРА 

И ПРИЛЕЙТЕ РАСТВОР УКСУСНОЙ КИСЛОТЫ. ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? 

ЧЕРЕЗ 1—2 МИНУТЫ ВНЕСИТЕ В ВЕРХНЮЮ ЧАСТЬ ПРОБИРКИ 

ГОРЯЩУЮ ЛУЧИНКУ. ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? ЗАПИШИТЕ УРАВНЕНИЕ 

РЕАКЦИИ В МОЛЕКУЛЯРНОЙ И ИОННОЙ ФОРМАХ. 

В ПРОБИРКУ НАЛЕЙТЕ 1—2 МЛ ПРОЗРАЧНОГО РАСТВОРА 

ИЗВЕСТКОВОЙ ВОДЫ. ИСПОЛЬЗУЯ ЧИСТУЮ СТЕКЛЯННУЮ 

ТРУБОЧКУ, ОСТОРОЖНО ПРОДУВАЙТЕ ЧЕРЕЗ РАСТВОР 



ВЫДЫХАЕМЫЙ ВАМИ ВОЗДУХ. ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? ЗАПИШИТЕ 

УРАВНЕНИЕ РЕАКЦИИ В МОЛЕКУЛЯРНОЙ И ИОННОЙ ФОРМАХ. 

ОПЫТ № 4. ПОЛУЧЕНИЕ, СОБИРАНИЕ И РАСПОЗНАВАНИЕ 

АММИАКА 

В ПРОБИРКУ ПРИЛЕЙТЕ 1—2 МЛ РАСТВОРА ХЛОРИДА 

АММОНИЯ, А ЗАТЕМ ТАКОЙ ЖЕ ОБЪЕМ РАСТВОРА ЩЕЛОЧИ. 

ЗАКРЕПИТЕ ПРОБИРКУ В ДЕРЖАТЕЛЕ И ОСТОРОЖНО НАГРЕЙТЕ НА 

ПЛАМЕНИ ГОРЕЛКИ. ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? ЗАПИШИТЕ УРАВНЕНИЕ 

РЕАКЦИИ В МОЛЕКУЛЯРНОЙ И ИОННОЙ ФОРМАХ. 

ПОДНЕСИТЕ К ОТВЕРСТИЮ ПРОБИРКИ ВЛАЖНУЮ КРАСНУЮ 

ЛАКМУСОВУЮ БУМАЖКУ. ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? ОСТОРОЖНО 

ПОНЮХАЙТЕ ВЫДЕЛЯЮЩИЙСЯ ГАЗ. ЧТО ОЩУЩАЕТЕ? 
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ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ РАСТВОРОВ КИСЛОТ С МЕТАЛЛАМИ 

КИСЛОТА – ЭТО СЛОЖНОЕ ВЕЩЕСТВО, В МОЛЕКУЛЕ КОТОРОГО 

ИМЕЕТСЯ ОДИН ИЛИ НЕСКОЛЬКО АТОМОВ ВОДОРОДА И 

КИСЛОТНЫЙ ОСТАТОК. РАСТВОРЫ ВСЕХ КИСЛОТ НА ВКУС КИСЛЫЕ 

(УКСУСНАЯ, ЯБЛОЧНАЯ, ЛИМОННАЯ, АСКОРБИНОВАЯ, ЩАВЕЛЕВАЯ), 

ВСТРЕЧАЮТСЯ ОЧЕНЬ ЕДКИЕ И ДАЖЕ ЯДОВИТЫЕ. ВСЕ КИСЛОТЫ, 

НЕЗАВИСИМО ОТ ИХ ПРОИСХОЖДЕНИЯ, ОБЪЕДИНЯЕТ ОБЩЕЕ 

СВОЙСТВО – ОНИ СОДЕРЖАТ РЕАКЦИОННОСПОСОБНЫЕ АТОМЫ 

ВОДОРОДА. СВОЙСТВА КИСЛОТ ОПРЕДЕЛЯЮТСЯ ТЕМ, ЧТО ОНИ 

СПОСОБНЫ ЗАМЕНЯТЬ В СВОИХ МОЛЕКУЛАХ АТОМЫ ВОДОРОДА НА 

АТОМЫ МЕТАЛЛОВ. ДЛЯ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ КИСЛОТ С МЕТАЛЛОМ 

ДОЛЖНЫ ВЫПОЛНЯТЬСЯ НЕКОТОРЫЕ УСЛОВИЯ (В ОТЛИЧИЕ ОТ 

РЕАКЦИЙ КИСЛОТ С ОСНОВАНИЯМИ И ОСНОВНЫМИ ОКСИДАМИ, 

КОТОРЫЕ ИДУТ ПРАКТИЧЕСКИ ВСЕГДА): 

1) МЕТАЛЛ ДОЛЖЕН БЫТЬ ДОСТАТОЧНО АКТИВНЫМ ПО 

ОТНОШЕНИЮ К КИСЛОТАМ. НАПРИМЕР, ЗОЛОТО, СЕРЕБРО, МЕДЬ, 



РТУТЬ, НЕКОТОРЫЕ ДРУГИЕ МЕТАЛЛЫ С ВЫДЕЛЕНИЕМ ВОДОРОДА 

С КИСЛОТАМИ НЕ РЕАГИРУЮТ. ТАКИЕ МЕТАЛЛЫ КАК НАТРИЙ, 

КАЛЬЦИЙ, ЦИНК – НАПРОТИВ – РЕАГИРУЮТ ОЧЕНЬ АКТИВНО С 

ВЫДЕЛЕНИЕМ ГАЗООБРАЗНОГО ВОДОРОДА И БОЛЬШОГО 

КОЛИЧЕСТВА ТЕПЛА. 

ПО РЕАКЦИОННОЙ СПОСОБНОСТИ В ОТНОШЕНИИ КИСЛОТ 

ВСЕ МЕТАЛЛЫ РАСПОЛАГАЮТСЯ В РЯД АКТИВНОСТИ МЕТАЛЛОВ. 

ЧЕМ ЛЕВЕЕ НАХОДИТСЯ МЕТАЛЛ В РЯДУ НАПРЯЖЕНИЙ, ТЕМ 

ИНТЕНСИВНЕЕ ОН ВЗАИМОДЕЙСТВУЕТ С КИСЛОТАМИ. 

МЕТАЛЛЫ, КОТОРЫЕ 

ВЫТЕСНЯЮТ ВОДОРОД ИЗ 

КИСЛОТ 

МЕТАЛЛЫ, КОТОРЫЕ НЕ 

ВЫТЕСНЯЮТ ВОДОРОД ИЗ КИСЛОТ 

K BA CA NA MG AL MN ZN 

CR FE NI SN 

CU HG AG PT AU 

2) КИСЛОТА ДОЛЖНА БЫТЬ ДОСТАТОЧНО СИЛЬНОЙ, ЧТОБЫ 

РЕАГИРОВАТЬ С МЕТАЛЛОМ. НАПРИМЕР, КИСЛОТЫ РАСТЕНИЙ 

(ЯБЛОЧНАЯ, ЛИМОННАЯ, ЩАВЕЛЕВАЯ) ЯВЛЯЮТСЯ СЛАБЫМИ 

КИСЛОТАМИ И ОЧЕНЬ МЕДЛЕННО РЕАГИРУЮТ С ТАКИМИ 

МЕТАЛЛАМИ КАК ЦИНК, ХРОМ, ЖЕЛЕЗО, НИКЕЛЬ, ОЛОВО, СВИНЕЦ. 

ТАКИЕ СИЛЬНЫЕ КИСЛОТЫ КАК СЕРНАЯ ИЛИ СОЛЯНАЯ 

(ХЛОРОВОДОРОДНАЯ) СПОСОБНЫ РЕАГИРОВАТЬ СО ВСЕМИ 

АКТИВНЫМИ МЕТАЛЛАМИ. 

ПРИ ВЗАИМОДЕЙСТВИИ МЕТАЛЛОВ С АЗОТНОЙ КИСЛОТОЙ 

ВОДОРОД НЕ ВЫДЕЛЯЕТСЯ. ЭТО СВЯЗАНО С ТЕМ, ЧТО АЗОТНАЯ 

КИСЛОТА СОДЕРЖИТ В СВОЕЙ МОЛЕКУЛЕ СИЛЬНЫЙ ОКИСЛИТЕЛЬ 

– АЗОТ В СТЕПЕНИ ОКИСЛЕНИЯ +5. ПОЭТОМУ С МЕТАЛЛАМИ В 

ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ РЕАГИРУЕТ БОЛЕЕ АКТИВНЫЙ ОКИСЛИТЕЛЬ N+5, 

А НЕ H+, КАК В ДРУГИХ КИСЛОТАХ. ВЫДЕЛЯЮЩИЙСЯ ВСЕ ЖЕ В 

КАКОМ-ТО КОЛИЧЕСТВЕ ВОДОРОД НЕМЕДЛЕННО ОКИСЛЯЕТСЯ И 



НЕ ВЫДЕЛЯЕТСЯ В ВИДЕ ГАЗА. ЭТО ЖЕ НАБЛЮДАЕТСЯ И ДЛЯ 

РЕАКЦИЙ КОНЦЕНТРИРОВАННОЙ СЕРНОЙ КИСЛОТЫ, В МОЛЕКУЛЕ 

КОТОРОЙ СЕРА S+6 ТАКЖЕ ВЫСТУПАЕТ В РОЛИ ГЛАВНОГО 

ОКИСЛИТЕЛЯ. СОСТАВ ПРОДУКТОВ В ЭТИХ ОКИСЛИТЕЛЬНО-

ВОССТАНОВИТЕЛЬНЫХ РЕАКЦИЯХ ЗАВИСИТ ОТ МНОГИХ 

ФАКТОРОВ: АКТИВНОСТИ МЕТАЛЛА, КОНЦЕНТРАЦИИ КИСЛОТЫ, 

ТЕМПЕРАТУРЫ. НАПРИМЕР: 

CU + 4 HNO3(КОНЦ.) = CU(NO3)2 + 2 NO2 + 2 H2O 

3 CU + 8 HNO3(РАЗБ.) = 3 CU(NO3)2 + 2 NO + 4 H2O 

ЕСТЬ МЕТАЛЛЫ, КОТОРЫЕ РЕАГИРУЮТ С РАЗБАВЛЕННЫМИ 

КИСЛОТАМИ, НО НЕ РЕАГИРУЕТ С КОНЦЕНТРИРОВАННЫМИ (Т.Е. 

БЕЗВОДНЫМИ) КИСЛОТАМИ – СЕРНОЙ КИСЛОТОЙ И АЗОТНОЙ 

КИСЛОТОЙ. ЭТИ МЕТАЛЛЫ AL, FE, CR, NI ПРИ КОНТАКТЕ С 

БЕЗВОДНЫМИ КИСЛОТАМИ СРАЗУ ЖЕ ПОКРЫВАЮТСЯ 

ПРОДУКТАМИ ОКИСЛЕНИЯ (ПАССИВИРУЮТСЯ). ПРОДУКТЫ 

ОКИСЛЕНИЯ, ОБРАЗУЮЩИЕ ПРОЧНЫЕ ПЛЕНКИ, МОГУТ 

РАСТВОРЯТЬСЯ В ВОДНЫХ РАСТВОРАХ КИСЛОТ, НО 

НЕРАСТВОРИМЫ В КИСЛОТАХ КОНЦЕНТРИРОВАННЫХ. 

ЭТО ОБСТОЯТЕЛЬСТВО ИСПОЛЬЗУЮТ В ПРОМЫШЛЕННОСТИ. 

НАПРИМЕР, КОНЦЕНТРИРОВАННУЮ СЕРНУЮ КИСЛОТУ ХРАНЯТ И 

ПЕРЕВОЗЯТ В ЖЕЛЕЗНЫХ БОЧКАХ. 

ОПЫТ № 1. ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ СОЛЯНОЙ КИСЛОТЫ С 

МЕТАЛЛАМИ 

В ДВЕ ПРОБИРКИ НАЛЕЙТЕ ПО 1—2 МЛ СОЛЯНОЙ КИСЛОТЫ И 

ПОМЕСТИТЕ В ПЕРВУЮ ПРОБИРКУ ГРАНУЛУ ЦИНКА, А ВО ВТОРУЮ 

ПРОБИРКУ — КУСОЧЕК МЕДНОЙ ПРОВОЛОКИ (ПЛАСТИНЫ). ЧТО 

НАБЛЮДАЕТЕ? 

ОПЫТ № 2. ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ РАСТВОРА УКСУСНОЙ КИСЛОТЫ 

С МЕТАЛЛАМИ 



В ДВЕ ПРОБИРКИ НАЛЕЙТЕ ПО 1—2 МЛ РАСТВОРА УКСУСНОЙ 

КИСЛОТЫ И ПОМЕСТИТЕ В ПЕРВУЮ ПРОБИРКУ ГРАНУЛУ ЦИНКА, А 

ВО ВТОРУЮ ПРОБИРКУ — КУСОЧЕК МЕДНОЙ ПРОВОЛОКИ 

(ПЛАСТИНЫ). ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? 

СФОРМУЛИРУЙТЕ ВЫВОД О ВЗАИМОДЕЙСТВИИ 

НЕОРГАНИЧЕСКИХ И ОРГАНИЧЕСКИХ КИСЛОТ С МЕТАЛЛАМИ. 

НАПИШИТЕ УРАВНЕНИЯ ВОЗМОЖНЫХ РЕАКЦИЙ В 

МОЛЕКУЛЯРНОЙ И ИОННОЙ ФОРМАХ. 
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ПОЛУЧЕНИЕ И СВОЙСТВА НЕРАСТВОРИМЫХ ОСНОВАНИЙ 

СОГЛАСНО ТЕОРИИ ЭЛЕКТРОЛИТИЧЕСКОЙ ДИССОЦИАЦИИ 

ОСНОВАНИЯ – ЭЛЕКТРОЛИТЫ, ДИССОЦИИРУЮЩИЕ С 

ОБРАЗОВАНИЕМ ИОНОВ ОН-. СОГЛАСНО ПРОТОННОЙ ТЕОРИИ 

ОСНОВАНИЯ – АКЦЕПТОРЫ ПРОТОНОВ: ПРИ ВЗАИМОДЕЙСТВИИ 

ОСНОВАНИЕ ПРИНИМАЕТ ПРОТОН. СООТНОШЕНИЕ МЕЖДУ 

ОСНОВАНИЕМ И КИСЛОТОЙ МОЖНО ПРЕДСТАВИТЬ 

СООТНОШЕНИЕМ: 

ОСНОВАНИЕ + ПРОТОН КИСЛОТА 

ГИДРОКСИДЫ-ОСНОВАНИЯ ПОДРАЗДЕЛЯЮТСЯ НА 

РАСТВОРИМЫЕ И НЕРАСТВОРИМЫЕ. РАСТВОРИМЫЕ ОСНОВАНИЯ - 

ЩЕЛОЧИ – ЭТО ГИДРОКСИДЫ ЩЕЛОЧНЫХ И ЩЕЛОЧНОЗЕМЕЛЬНЫХ 

МЕТАЛЛОВ. САМАЯ РАСПРОСТРАНЕННАЯ ЩЕЛОЧЬ – ГИДРОКСИД 

НАТРИЯ («ЕДКИЙ НАТР»). ПО МАСШТАБАМ ПРОИЗВОДСТВА И 

ПРИМЕНЕНИЯ ОН ЗАНИМАЕТ СРЕДИ НЕОРГАНИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ 

ТРЕТЬЕ МЕСТО ПОСЛЕ СЕРНОЙ КИСЛОТЫ И СОДЫ. В 

ПРОМЫШЛЕННОСТИ ЕГО ПОЛУЧАЮТ ЭЛЕКТРОЛИЗОМ РАСТВОРА 

ХЛОРИДА НАТРИЯ, А В ЛАБОРАТОРНЫХ УСЛОВИЯХ – 

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕМ НАТРИЯ С ВОДОЙ. ЭТА РЕАКЦИЯ ПРОТЕКАЕТ 

БУРНО С РАЗБРЫЗГИВАНИЕМ ПОЛУЧАЕМОЙ ЩЕЛОЧИ. 



ОПЫТ № 1. В ДВЕ ПРОБИРКИ НАЛЕЙТЕ ПО 1—2 МЛ РАСТВОРОВ 

СУЛЬФАТА МЕДИ (II) И СУЛЬФАТА НИКЕЛЯ. ДОБАВЬТЕ В КАЖДУЮ 

ИЗ ПРОБИРОК 1—2 МЛ РАСТВОРА ГИДРОКСИДА НАТРИЯ. ЧТО 

НАБЛЮДАЕТЕ? 

СФОРМУЛИРУЙТЕ ВЫВОД О СПОСОБЕ ПОЛУЧЕНИЯ 

НЕРАСТВОРИМЫХ ОСНОВАНИЙ. 

ОПЫТ № 2. ДОБАВЬТЕ В ОДНУ ИЗ ПРОБИРОК С ПОЛУЧЕННЫМ 

НЕРАСТВОРИМЫМ ОСНОВАНИЕМ 1—2 МЛ РАСТВОРА СЕРНОЙ 

КИСЛОТЫ. ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? 

НАПИШИТЕ УРАВНЕНИЯ РЕАКЦИЙ В МОЛЕКУЛЯРНОЙ И 

ИОННОЙ ФОРМАХ. 

ОПЫТ № 3. ОСТАВШУЮСЯ ПРОБИРКУ С НЕРАСТВОРИМЫМ 

ОСНОВАНИЕМ УКРЕПИТЕ В ПРОБИРКОДЕРЖАТЕЛЕ И НАГРЕЙТЕ В 

ПЛАМЕНИ СПИРТОВКИ. ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? 

НАПИШИТЕ УРАВНЕНИЕ ПРОВЕДЕННОЙ РЕАКЦИИ. ДАЙТЕ 

ХАРАКТЕРИСТИКУ РЕАКЦИИ ПО ВСЕМ ИЗУЧЕННЫМ ПРИЗНАКАМ 

КЛАССИФИКАЦИИ ХИМИЧЕСКИХ РЕАКЦИЙ. 
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РЕАКЦИИ НЕЙТРАЛИЗАЦИИ 

К ОБМЕННЫМ РЕАКЦИЯМ В РАСТВОРАХ ОТНОСИТСЯ, В 

ЧАСТНОСТИ, ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ МЕЖДУ КИСЛОТАМИ И 

ОСНОВАНИЯМИ, В РЕЗУЛЬТАТЕ КОТОРОГО ОБРАЗУЕТСЯ СОЛЬ И 

ВОДА. ТАКИЕ РЕАКЦИИ НАЗЫВАЮТСЯ РЕАКЦИЯМИ 

НЕЙТРАЛИЗАЦИИ. В СООТВЕТСТВИИ С ЗАКОНОМЕРНОСТЯМИ 

ПРОТЕКАНИЯ ИОННЫХ РЕАКЦИЙ НЕЙТРАЛИЗАЦИЯ ДОХОДИТ ДО 

КОНЦА ТОЛЬКО ТОГДА, КОГДА ЕДИНСТВЕННЫМ 

МАЛОДИССОЦИИРОВАННЫМ ВЕЩЕСТВОМ В СИСТЕМЕ ЯВЛЯЕТСЯ 

ВОДА, НАПРИМЕР   

НС1 + КОН = КС1 + Н2О                   



В ЭТОЙ СИСТЕМЕ ИЗ ЧЕТЫРЕХ ВЕЩЕСТВ ЛИШЬ ОДНО (Н2О) 

МАЛОДИССОЦИИРОВАНО, А ВСЕ ОСТАЛЬНЫЕ — СИЛЬНЫЕ 

ЭЛЕКТРОЛИТЫ. СОКРАЩЕННОЕ ИОННОЕ УРАВНЕНИЕ ЭТОЙ 

РЕАКЦИИ 

Н+ + ОН- = Н2О 

ПОКАЗЫВАЕТ, ЧТО РАВНОВЕСИЕ ПОЛНОСТЬЮ СМЕЩЕНО В 

СТОРОНУ ОБРАЗОВАНИЯ ВОДЫ. 

ОПЫТ № 1. ОЗНАКОМЛЕНИЕ С КОЛЛЕКЦИЕЙ КИСЛОТ 

РАСПРЕДЕЛИТЕ ВЫДАННЫЕ ВАМ В ЗАКРЫТЫХ ПРОБКАМИ 

ПРОБИРКАХ ОБРАЗЦЫ КИСЛОТ (НАПРИМЕР, БЕНЗОЙНАЯ КИСЛОТА, 

СОЛЯНАЯ КИСЛОТА, ЛИМОННАЯ КИСЛОТА, СЕРНАЯ КИСЛОТА, 

УКСУСНАЯ КИСЛОТА, АЗОТНАЯ КИСЛОТА И ДР.) НА ДВЕ ГРУППЫ: 

ОРГАНИЧЕСКИЕ И НЕОРГАНИЧЕСКИЕ. 

ДАЙТЕ ПОЛНУЮ ХАРАКТЕРИСТИКУ ОДНОГО ИЗ 

ПРЕДЛОЖЕННЫХ ВЕЩЕСТВ ПО ВСЕМ ИЗУЧЕННЫМ ПРИЗНАКАМ 

КЛАССИФИКАЦИИ КИСЛОТ. 

ОПЫТ № 2 . ОЗНАКОМЛЕНИЕ С КОЛЛЕКЦИЕЙ ОСНОВАНИЙ 

РАСПРЕДЕЛИТЕ ВЫДАННЫЕ ВАМ В ЗАКРЫТЫХ ПРОБКАМИ 

ПРОБИРКАХ ОБРАЗЦЫ ОСНОВАНИЙ (НАПРИМЕР, ГИДРОКСИД 

НАТРИЯ, ГИДРОКСИД ЖЕЛЕЗА (III), ГИДРОКСИД МЕДИ (II), 

ГИДРОКСИД КАЛЬЦИЯ И ДР.) НА ДВЕ ГРУППЫ: РАСТВОРИМЫЕ И 

НЕРАСТВОРИМЫЕ. 

ДАЙТЕ ПОЛНУЮ ХАРАКТЕРИСТИКУ ОДНОМУ ИЗ 

ПРЕДЛОЖЕННЫХ ВЕЩЕСТВ ПО ВСЕМ ИЗУЧЕННЫМ ПРИЗНАКАМ 

КЛАССИФИКАЦИИ ОСНОВАНИЙ. 

ОПЫТ № 3. ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ СОЛЯНОЙ КИСЛОТЫ И 

РАСТВОРА УКСУСНОЙ КИСЛОТЫ С ОСНОВАНИЯМИ 

В ДВЕ ПРОБИРКИ НАЛЕЙТЕ ПО 1—2 МЛ РАСТВОРА ГИДРОКСИДА 

НАТРИЯ И ДОБАВЬТЕ 2—3 КАПЛИ РАСТВОРА ФЕНОЛФТАЛЕИНА. В 

ПЕРВУЮ ПРОБИРКУ ПРИЛЕЙТЕ 1—2 МЛ СОЛЯНОЙ КИСЛОТЫ, А ВО 



ВТОРУЮ — СТОЛЬКО ЖЕ РАСТВОРА УКСУСНОЙ КИСЛОТЫ. ЧТО 

НАБЛЮДАЕТЕ? НАПИШИТЕ УРАВНЕНИЯ РЕАКЦИЙ В 

МОЛЕКУЛЯРНОЙ И ИОННОЙ ФОРМАХ. 

 

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 15 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ЭЛЕМЕНТНОГО СОСТАВА ОРГАНИЧЕСКИХ 

СОЕДИНЕНИЙ 

ОПЫТ № 1. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ЭЛЕМЕНТНОГО СОСТАВА  

В ШИРОКИЙ ХИМИЧЕСКИЙ СТАКАН ПОМЕСТИТЕ НЕБОЛЬШОЙ 

КУСОЧЕК ПАРАФИНОВОЙ СВЕЧИ И ПОДОЖГИТЕ ЕГО С ПОМОЩЬЮ 

ГОРЯЧЕЙ ЛУЧИНКИ. ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ НА СТЕНКИ СТАКАНА – 

НА НИХ ПОЯВЛЯЮТСЯ КАПЕЛЬКИ ВОДЫ. О НАЛИЧИИ КАКОГО 

ХИМИЧЕСКОГО ЭЛЕМЕНТА В СОСТАВЕ ПАРАФИНА ОНИ 

СВИДЕТЕЛЬСТВУЮТ? ПОГАСИТЕ СВЕЧУ И ВЫНЬТЕ ЕЕ ИЗ СТАКАНА. 

ЗАТЕМ НАЛЕЙТЕ В СТАКАН НЕМНОГО ПРОЗРАЧНОЙ ИЗВЕСТКОВОЙ 

ВОДЫ И ОСТОРОЖНО ВЗБОЛТАЙТЕ. ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? О НАЛИЧИИ 

КАКОГО ХИМИЧЕСКОГО ЭЛЕМЕНТА СВИДЕТЕЛЬСТВУЮТ 

ИЗМЕНЕНИЯ, ПРОИЗОШЕДШИЕ С ИЗВЕСТКОВОЙ ВОДОЙ? ЗАПИШИТЕ 

УРАВНЕНИЯ ПРОВЕДЕННЫХ РЕАКЦИЙ. 

ОПЫТ № 2. ИДЕНТИФИКАЦИЯ ОРГАНИЧЕСКИХ СОЕДИНЕНИЙ 

В ДВУХ ПРОБИРКАХ БЕЗ ЭТИКЕТОК СОДЕРЖАТСЯ СЛЕДУЮЩИЕ 

ВЕЩЕСТВА: 

1 ВАРИАНТ: ЭТИЛОВЫЙ СПИТ И МУРАВЬИНАЯ КИСЛОТА; 

2 ВАРИАНТ: РАСТВОРЫ ГЛЮКОЗЫ И ГЛИЦЕРИНА; 

3 ВАРИАНТ: РАСТВОРЫ ФОРМАЛЬДЕГИДА И БЕЛКА; 

4 ВАРИАНТ: РАСТИТЕЛЬНОЕ И МАШИННОЕ МАСЛО; 

5 ВАРИАНТ: КРАХМАЛЬНЫЙ КЛЕЙСТЕР И ГЛИЦЕРИН; 

6 ВАРИАНТ: РАСТВОРЫ ГЛЮКОЗЫ И ЭТАНОЛА; 

7 ВАРИАНТ: РАСТВОРЫ САХАРОЗЫ И ГЛЮКОЗЫ. 



ПОЛУЧИТЕ У УЧИТЕЛЯ ДВЕ ПРОБИРКИ В СООТВЕТСТВИИ С 

НОМЕРОМ ВАШЕГО ВАРИАНТА. ПРЕДЛОЖИТЕ СПОСОБ 

ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОГО ОПРЕДЕЛЕНИЯ СОДЕРЖИМОГО КАЖДОЙ 

ПРОБИРКИ И ПРИСТУПИТЕ К ПРАКТИЧЕСКОМУ РАСПОЗНАВАНИЮ 

ВЕЩЕСТВ. 

РЕШЕНИЕ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫХ ЗАДАЧ НА 

ИДЕНТИФИКАЦИЮ ОРГАНИЧЕСКИХ И НЕОРГАНИЧЕСКИХ 

СОЕДИНЕНИЙ 

ЗАДАНИЕ 1 

С ПОМОЩЬЮ КАЧЕСТВЕННЫХ РЕАКЦИЙ ОПРЕДЕЛИТЕ, В 

КАКОЙ ИЗ ВЫДАННЫХ ВАМ ПРОБИРОК НАХОДЯТСЯ РАСТВОРЫ: 

ХЛОРИДА НАТРИЯ, КАРБОНАТА НАТРИЯ, СУЛЬФАТА НАТРИЯ, 

АЦЕТАТА НАТРИЯ. 

ЗАДАНИЕ 2 

С ПОМОЩЬЮ КАЧЕСТВЕННЫХ РЕАКЦИЙ ОПРЕДЕЛИТЕ, В 

КАКОЙ ИЗ ВЫДАННЫХ ВАМ ПРОБИРОК НАХОДЯТСЯ РАСТВОРЫ: 

ХЛОРИДА АММОНИЯ, ХЛОРИДА БАРИЯ, ХЛОРИДА АЛЮМИНИЯ. 

ЗАДАНИЕ 3 

С ПОМОЩЬЮ ОДНОГО РЕАКТИВА ОПРЕДЕЛИТЕ, В КАКОЙ ИЗ 

ВЫДАННЫХ ВАМ ПРОБИРОК НАХОДЯТСЯ РАСТВОРЫ: ГЛЮКОЗЫ, 

ГЛИЦЕРИНА, БЕЛКА. 

ЗАДАНИЕ 4 

С ПОМОЩЬЮ ИНДИКАТОРНОЙ БУМАЖКИ ОПРЕДЕЛИТЕ, В 

КАКОЙ ИЗ ВЫДАННЫХ ВАМ ПРОБИРОК НАХОДЯТСЯ РАСТВОРЫ 

СОЛЕЙ: АЦЕТАТ НАТРИЯ, НИТРАТ АММОНИЯ, СУЛЬФАТ КАЛИЯ. 

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 16 

ПОЛУЧЕНИЕ И СВОЙСТВА АЦЕТИЛЕНА 

АЛКИНЫ – ЭТО УГЛЕВОДОРОДЫ С ОБЩЕЙ ФОРМУЛОЙ СNH2N-2, В 

МОЛЕКУЛАХ КОТОРЫХ МЕЖДУ АТОМАМИ УГЛЕРОДА ЕСТЬ ОДНА 

ТРОЙНАЯ СВЯЗЬ. 



АЛКИНЫ, ТАКЖЕ КАК И АЛКЕНЫ, ОТНОСЯТСЯ К 

НЕНАСЫЩЕННЫМ СОЕДИНЕНИЯМ. ТРОЙНАЯ СВЯЗЬ СОСТОИТ ИЗ 

ОДНОЙ Σ-СВЯЗИ И ДВУХ Π-СВЯЗЕЙ. КАЖДАЯ Π-СВЯЗЬ СОСТОИТ ИЗ 

ПАРЫ ПОДВИЖНЫХ, ЛЕГКО ПОЛЯРИЗУЕМЫХ Π-ЭЛЕКТРОНОВ, 

ОРБИТАЛИ КОТОРЫХ РАСПОЛАГАЮТСЯ ПЕРПЕНДИКУЛЯРНО К ОСИ 

Σ-СВЯЗИ. ЗНАЧИТ Π-СВЯЗИ В СОСТАВЕ ТРОЙНОЙ СВЯЗИ ТАКЖЕ 

ЛЕГКО РАСКРЫВАЮТСЯ И ДЛЯ АЛКИНОВ БУДУТ ХАРАКТЕРНЫ 

РЕАКЦИИ ПРИСОЕДИНЕНИЯ, ОКИСЛЕНИЯ И ПОЛИМЕРИЗАЦИИ, КАК 

И ДЛЯ ДРУГИХ НЕНАСЫЩЕННЫХ УГЛЕВОДОРОДОВ. 

 А) РЕАКЦИИ ОКИСЛЕНИЯ - ТОЛЬКО АЦЕТИЛЕН МОЖЕТ 

ОКИСЛЯТЬСЯ БЕЗ РАЗРЫВА МОЛЕКУЛЫ      3С2Н2 

+8KMNO4+2H2O→3COOH-COOH +8MNO2+8KOH 

              ИЛИ 3С2Н2 +8KMNO4+H2O→3COOK-COOK +8MNO2+2KOH 

ГОМОЛОГИ АЦЕТИЛЕНА ОКИСЛЯЮТСЯ С РАЗРЫВОМ 

МОЛЕКУЛЫ ПО МЕСТУ ТРОЙНОЙ СВЯЗИ. ПРИ ЭТОМ ПРОДУКТАМИ 

РЕАКЦИИ ЯВЛЯЮТСЯ КАРБОНОВЫЕ КИСЛОТЫ, ЕСЛИ УГЛЕВОДОРОД 

ИМЕЛ РАЗВЕТВЛЕННУЮ СТРУКТУРУ, ТО ПРОДУКТОМ ОКИСЛЕНИЯ 

МОЖЕТ БЫТЬ КЕТОН: 

5C3H4+6KMNO4+9H2SO4→5CH3-

COOH+5HCOOH+6MNSO4+3K2SO4+4H2О    

Б) ГИДРИРОВАНИЕ (PD, NI) С2Н2+Н2→С2Н4 -ЭТИЛЕН; С2Н4+Н2→С2Н6 

-ЭТАН                  В) ГАЛОГЕНИРОВАНИЕ -   С2Н2+BR2→ BR-CH=CH-BR – 

ДИБРОМЭТИЛЕН;   

BR-CH=CH-BR+BR2→ BR2-CH-CH-BR2 –ТЕТРАБРОМЭТАН 

Г)ГИДРОГАЛОГЕНИРОВАНИЕ  

                        С2Н2+НBR→ CH2=CH-BR–БРОМВИНИЛ (БРОМЭТИЛЕН); 

                      CH2=CH-BR+ НBR→ BR-CH2-CH2-BR  -ДИБРОМЭТАН 

Д) ГИДРАТАЦИЯ – РЕАКЦИЯ КУЧЕРОВА 

C2H2 + H2O→CH2=CH-OH (ВИНИЛОВЫЙ СПИРТ) → СН3-СОН – 

ЭТАНАЛЬ  



ОДНАКО ПО СВОЕЙ ХИМИЧЕСКОЙ ПРИРОДЕ АЛКИНЫ МЕНЕЕ 

АКТИВНЫ, ЧЕМ АЛКЕНЫ. ЭТО СВЯЗАНО С ОСОБЕННОСТЯМИ ИХ 

ЭЛЕКТРОННОГО СТРОЕНИЯ. ПОЭТОМУ РЕАКЦИИ С УЧАСТИЕМ 

АЛКИНОВ ИДУТ МЕДЛЕННЕЕ. 

Т.К. АЛКИНЫ СОДЕРЖАТ ДВЕ СЛАБЫЕ Π-СВЯЗИ, ТО РЕАКЦИИ С 

УЧАСТИЕМ ТАКИХ УГЛЕВОДОРОДОВ ИДУТ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНО В 

ДВЕ СТУПЕНИ С РАСКРЫТИЕМ ПООЧЕРЕДНО КАЖДОЙ ИЗ ДВУХ Π-

СВЯЗЕЙ. ТАКАЯ ОСОБЕННОСТЬ АЛКИНОВ ОТРАЖАЕТСЯ НА 

СКОРОСТИ ИХ РЕАКЦИЙ, ТАК РЕАКЦИИ ПРИСОЕДИНЕНИЯ ДЛЯ 

АЛКИНОВ ИДУТ ЗНАЧИТЕЛЬНО МЕДЛЕННЕЕ, ЧЕМ ДЛЯ АЛКЕНОВ. 

ТЕМ САМЫМ АЛКИНЫ СЧИТАЮТСЯ МЕНЕЕ АКТИВНЫМИ 

УГЛЕВОДОРОДАМИ, ПО СРАВНЕНИЮ С ДРУГИМИ 

НЕНАСЫЩЕННЫМИ УГЛЕВОДОРОДАМИ. 

ПРОВЕДЕНИЕ ОПЫТА: 

В ПРОБИРКУ НАЛЕЙТЕ 1 МЛ ВОДЫ И ПОМЕСТИТЕ В НЕЕ 

КУСОЧЕК КАРБИДА КАЛЬЦИЯ ВЕЛИЧИНОЙ СО СПИЧЕЧНУЮ 

ГОЛОВКУ. БЫСТРО ЗАКРОЙТЕ ПРОБИРКУ ПРОБКОЙ С 

ГАЗООТВОДНОЙ ТРУБКОЙ И ВЫДЕЛЯЮЩИЙСЯ ГАЗ ПРОПУСТИТЕ В 

ДРУГУЮ ПРОБИРКУ С РАСТВОРОМ БРОМНОЙ ВОДЫ. ЧТО 

НАБЛЮДАЕТЕ? О ЧЕМ СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ ИЗМЕНЕНИЕ ОКРАСКИ 

РАСТВОРА? ЗАПИШИТЕ УРАВНЕНИЯ ПРОВЕДЕННЫХ РЕАКЦИЙ. 

 

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 17 

СВОЙСТВА ЭТИЛОВОГО СПИРТА И УКСУСНОЙ КИСЛОТЫ 

ОПЫТ № 1.  В ПРОБИРКУ ПРИЛЕЙТЕ НЕСКОЛЬКО КАПЕЛЬ 

ВЫДАННОГО ВАМ СПИРТА С ПОМОЩЬЮ ПИПЕТКИ, ДОБАВЬТЕ 2 МЛ 

ДИСТИЛЛИРОВАННОЙ ВОДЫ И СОДЕРЖИМОЕ ВЗБОЛТАЙТЕ. ЧТО 

МОЖНО СКАЗАТЬ О РАСТВОРИМОСТИ ЭТИЛОВОГО СПИРТА В ВОДЕ? 

ОПЫТ № 2. В ОДНУ ПРОБИРКУ НАЛЕЙТЕ 1-2 МЛ 

ДИСТИЛЛИРОВАННОЙ ВОДЫ, А ВО ВТОРУЮ – 2 МЛ ЭТИЛОВОГО 



СПИРТА И ДОБАВЬТЕ В КАЖДУЮ ПО 2-3 КАПЛИ ПОДСОЛНЕЧНОГО 

МАСЛА. ПЕРЕМЕШАЙТЕ СОДЕРЖИМОЕ ОБЕИХ ПРОБИРОК. ЧТО 

МОЖНО СКАЗАТЬ О СВОЙСТВАХ ЭТИЛОВОГО СПИРТА КАК 

РАСТВОРИТЕЛЯ? 

ОПЫТ № 3. НА ФИЛЬТРОВАЛЬНУЮ БУМАГУ КАПНИТЕ ОДНУ 

КАПЛЮ ВОДЫ И РЯДОМ ОДНУ КАПЛЮ ЭТИЛОВОГО СПИРТА. КАКАЯ 

КАПЛЯ БЫСТРЕЕ ИСПАРИТСЯ? СДЕЛАЙТЕ ВЫВОД О СВОЙСТВАХ 

СПИРТА НА ОСНОВЕ ЭТОГО ОПЫТА. 

ОПЫТ № 4. НАКАЛИТЕ НА ПЛАМЕНИ СПИРТОВКИ СВЕРНУТУЮ В 

СПИРАЛЬ МЕДНУЮ ПРОВОЛОКУ ДО ПОЯВЛЕНИЯ ЧЕРНОГО НАЛЕТА 

ОКСИДА МЕДИ (II) И ВНЕСИТЕ ЕЕ В ЭТИЛОВЫЙ СПИРТ, 

НАХОДЯЩИЙСЯ В ВЫДАННОЙ ВАМ ПРОБИРКЕ. ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? 

ПОВТОРИТЕ ОПЕРАЦИЮ 4-5 РАЗ. ЗАПИШИТЕ УРАВНЕНИЕ 

ПРОВЕДЕННОЙ РЕАКЦИИ. 

ОПЫТ № 5. СВОЙСТВА УКСУСНОЙ КИСЛОТЫ 

НАЛЕЙТЕ В ЧЕТЫРЕ ПРОБИРКИ ПО 2 МЛ РАСТВОРА УКСУСНОЙ 

КИСЛОТЫ. ОСТОРОЖНО ПОНЮХАЙТЕ ЭТОТ РАСТВОР. ЧТО 

ОЩУЩАЕТЕ? ВСПОМНИТЕ, ГДЕ ВЫ ПРИМЕНЯЕТЕ УКСУСНУЮ 

КИСЛОТУ ДОМА. В ОДНУ ПРОБИРКУ С РАСТВОРОМ УКСУСНОЙ 

КИСЛОТЫ ДОБАВЬТЕ НЕСКОЛЬКО КАПЕЛЬ РАСТВОРА ЛАКМУСА. 

ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? ЗАТЕМ НЕЙТРАЛИЗУЙТЕ КИСЛОТУ ИЗБЫТКОМ 

ЩЕЛОЧИ. ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? ЗАПИШИТЕ УРАВНЕНИЕ 

ПРОВЕДЕННОЙ РЕАКЦИИ. 

В ТРИ ОСТАВШИЕСЯ ПРОБИРКИ С РАСТВОРОМ УКСУСНОЙ 

КИСЛОТЫ ДОБАВЬТЕ: В ОДНУ – ГРАНУЛУ ЦИНКА, В ДРУГУЮ – 

НЕСКОЛЬКО КРУПИНОК ОКСИДА МЕДИ (II) И ПОДОГРЕЙТЕ ЕЕ, В 

ТРЕТЬЮ -  КУСОЧЕК МЕЛА ИЛИ СОДЫ (НА КОНЧИКЕ ШПАТЕЛЯ). ЧТО 

НАБЛЮДАЕТЕ? ЗАПИШИТЕ УРАВНЕНИЯ ПРОВЕДЕННЫХ РЕАКЦИЙ. 

 



ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 18 

СВОЙСТВА ЖИРОВ, МЫЛА И СТИРАЛЬНОГО ПОРОШКА 

ОПЫТ № 1. В ТРИ ПРОБИРКИ НАЛЕЙТЕ ПО 1 МЛ 

ДИСТИЛЛИРОВАННОЙ ВОДЫ, СПИРТА И БЕНЗИНА И ДОБАВЬТЕ В 

НИХ ПО 2-3 КАПЛИ ПОДСОЛНЕЧНОГО МАСЛА. ВСТРЯХНИТЕ 

СОДЕРЖИМОЕ ПРОБИРОК. В КАКОЙ ЖИДКОСТИ ЖИРЫ 

РАСТВОРЯЮТСЯ ЛУЧШЕ? 

ОПЫТ № 2. НЕСКОЛЬКО КАПЕЛЬ РАСТВОРА ЖИРА В ЭТИЛОВОМ 

СПИРТЕ И БЕНЗИНЕ НАНЕСИТЕ НА ФИЛЬТРОВАЛЬНУЮ БУМАГУ. 

ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ ПОСЛЕ ИСПАРЕНИЯ РАСТВОРИТЕЛЯ? 

ОПЫТ № 3. ПРАКТИЧЕСКИ ДОКАЖИТЕ, ЧТО В СОСТАВ 

ВЫДАННОГО ВАМ РАСТИТЕЛЬНОГО ЖИРА ВХОДЯТ ОСТАТКИ 

НЕПРЕДЕЛЬНЫХ КИСЛОТ. ОБЪЯСНИТЕ СВОИ ДЕЙСТВИЯ. 

ОПЫТ № 4. СВОЙСТВА МЫЛА И СТИРАЛЬНОГО ПОРОШКА 

К 1-2 МЛ РАСТВОРОВ МЫЛА И СТИРАЛЬНОГО ПОРОШКА В 

ОТДЕЛЬНЫХ ПРОБИРКАХ ДОБАВЬТЕ ПО 2-3 КАПЛИ РАСТВОРА 

ФЕНОЛФТАЛЕИНА. ОТМЕТЬТЕ ОКРАСКУ РАСТВОРА. СДЕЛАЙТЕ 

ВЫВОД, КАКОЕ ИЗ МОЮЩИХ СРЕДСТВ ЛУЧШЕ ИСПОЛЬЗОВАТЬ ДЛЯ 

СТИРКИ ТКАНЕЙ, ЧУВСТВИТЕЛЬНЫХ К ЩЕЛОЧИ (НАПРИМЕР, 

ШЕРСТЯНЫХ). 

ОПЫТ № 5. В ДВЕ ПРОБИРКИ НАЛЕЙТЕ ПО 3-4 МЛ ЖЕСТКОЙ 

ВОДЫ (РАСТВОРА СОЛЕЙ КАЛЬЦИЯ, НАПРИМЕР ХЛОРИДА КАЛЬЦИЯ 

CACL2). В ОДНУ ПРОБИРКУ ДОБАВЬТЕ ПО КАПЛЯМ РАСТВОР МЫЛА, А 

В ДРУГУЮ – РАСТВОР СТИРАЛЬНОГО ПОРОШКА. ПОСЛЕ ВНЕСЕНИЯ 

КАЖДОЙ КАПЛИ СОДЕРЖИМОЕ ПРОБИРОК ВЗБАЛТЫВАЙТЕ. 

В КАКОМ СЛУЧАЕ ПРИХОДИТСЯ ПРИБАВЛЯТЬ БОЛЬШЕ 

РАСТВОРА ДЛЯ ОБРАЗОВАНИЯ УСТОЙЧИВОЙ ПЕНЫ? КАКОЙ 

ПРЕПАРАТ НЕ УТРАЧИВАЕТ СВОЕЙ МОЮЩЕЙ СПОСОБНОСТИ В 

ЖЕСТКОЙ ВОДЕ? ПОЧЕМУ? 

 



ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 19 

СВОЙСТВА ГЛЮКОЗЫ, КРАХМАЛА, БЕЛКОВ 

ОПЫТ № 1. СВОЙСТВА ГЛЮКОЗЫ 

1) В ПРОБИРКУ С 2-3 КАПЛЯМИ РАСТВОРА МЕДНОГО КУПОРОСА 

(СУЛЬФАТА МЕДИ (II)) ПРИЛЕЙТЕ 2-3 МЛ РАСТВОРА ЩЕЛОЧИ. ЧТО 

НАБЛЮДАЕТЕ? ЗАТЕМ ДОБАВЬТЕ В ПРОБИРКУ 2 МЛ РАСТВОРА 

ГЛЮКОЗЫ И СМЕСЬ ПЕРЕМЕШАЙТЕ. ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? О ЧЕМ 

СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ ОПЫТ? 

2) НАГРЕЙТЕ СОДЕРЖИМОЕ ПРОБИРКИ. ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? О 

ЧЕМ СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ ЭТОТ ОПЫТ? ЗАПИШИТЕ УРАВНЕНИЕ 

ПРОВЕДЕННОЙ РЕАКЦИИ. 

3) К 2 МЛ АММИАЧНОГО РАСТВОРА ОКСИДА СЕРЕБРА ДОБАВЬТЕ 

1-2 МЛ РАСТВОРА ГЛЮКОЗЫ И НАГРЕЙТЕ СМЕСЬ НА ПЛАМЕНИ 

СПИРТОВКИ. СТАРАЙТЕСЬ НАГРЕВАТЬ СОДЕРЖИМОЕ ПРОБИРКИ 

РАВНОМЕРНО И МЕДЛЕННО. ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? О ЧЕМ 

СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ ЭТОТ ОПЫТ? ЗАПИШИТЕ УРАВНЕНИЕ 

ПРОВЕДЕННОЙ РЕАКЦИИ. 

ОПЫТ № 2. СВОЙСТВА КРАХМАЛА 

1) В ПРОБИРКУ НАСЫПЬТЕ НЕМНОГО ПОРОШКА КРАХМАЛА. 

ПРИЛЕЙТЕ ВОДЫ И ВЗБОЛТАЙТЕ СМЕСЬ. ЧТО МОЖНО СКАЗАТЬ 

О РАСТВОРИМОСТИ КРАХМАЛА В ВОДЕ? 

2) ВЫЛЕЙТЕ ВЗВЕСЬ КРАХМАЛА В ВОДЕ В ХИМИЧЕСКИЙ СТАКАН 

С ГОРЯЧЕЙ ВОДОЙ И ПРОКИПЯТИТЕ ЕЕ. ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? 

3) В ПРОБИРКУ С 2-3 МЛ ПОЛУЧЕННОГО ВО ВТОРОМ ОПЫТЕ 

КРАХМАЛЬНОГО КЛЕЙСТЕРА ДОБАВЬТЕ КАПЛЮ СПИРТОВОГО 

РАСТВОРА ИОДА. ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? 

ОПЫТ № 3. СВОЙСТВА БЕЛКОВ 

1) В ПРОБИРКУ НАЛЕЙТЕ 2 МЛ РАСТВОРА БЕЛКА И ДОБАВЬТЕ 2 МЛ 

РАСТВОРА ЩЕЛОЧИ, А ЗАТЕМ НЕСКОЛЬКО КАПЕЛЬ РАСТВОРА 



МЕДНОГО КУПОРОСА (СУЛЬФАТА МЕДИ (II)). ЧТО 

НАБЛЮДАЕТЕ? 

2) В ПРОБИРКУ С 2 МЛ РАСТВОРА БЕЛКА ДОБАВЬТЕ НЕСКОЛЬКО 

КАПЕЛЬ АЗОТНОЙ КИСЛОТЫ. ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? НАГРЕЙТЕ 

СОДЕРЖИМОЕ ПРОБИРКИ. ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? ОХЛАДИТЕ 

СМЕСЬ И ДОБАВЬТЕ К НЕЙ ПО КАПЛЯМ 2-3 МЛ НАШАТЫРНОГО 

СПИРТА. ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? 

3) К 3-4 МЛ РАСТВОРА БЕЛКА В ВОДЕ ДОБАВЬТЕ НЕСКОЛЬКО 

КАПЕЛЬ РАСТВОРА МЕДНОГО КУПОРОСА (СУЛЬФАТА МЕДИ 

(II)). ЧТО НАБЛЮДАЕТЕ? 

 

 


